

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ANO LXIX.—NUM. 22.189.

MADRID.—MIERCOLES 13 DE NOVIEMBRE DE 1918.

EDICIONES MAÑANA, TARDE Y NOCHE.

¿HA ABDICADO EL EMPERADOR CARLOS?

## Los socialistas alemanes piden clemencia á los aliados

### DIFERENCIA

El armisticio impuesto á Alemania por el Consejo interaliado de Versalles es duro, pero justo. Sus condiciones habrán parecido á algunos excesivamente rigurosas. Sin embargo, hay que tener en cuenta que los aliados han dado previamente su aprobación á las catorce cláusulas wilsonianas. Y dichas catorce cláusulas wilsonianas son para Alemania—para la Alemania vencida—extraordinariamente favorables.

Lloyd George lo acaba de decir. No quieren los aliados una yarda de territorio alemán. Alemania, la Alemania histórica, no sufrirá mutilación alguna. Alsacia-Lorena no es de Alemania, sino de Francia. Posnania es de Polonia. Tal vez Dinamarca reclame el Schleswig-Holstein, que Prusia le arrebatará con la ayuda de Austria.

Pero el alemán, del Norte, del Sur, del Centro, el alemán auténtico, seguirá viviendo libre en su territorio. Y recordemos que los pangermanistas, siguiendo á Tannenberg y aun superando sus delirios, clamaban, no hace un año todavía, la cuarta parte de Francia y Bélgica.

La Entente ocupará la orilla izquierda del Rhin y los puertos germanos del Báltico, pero sólo provisionalmente, mientras se firma la paz. La Entente mantendrá el bloqueo de Alemania, pero la aprovisionará de cuanto necesita para su vida interna. Impone las medidas militares imprescindibles para la conservación inmediata de la superioridad, pero las acomoda á los dictados del humanitarismo.

El pueblo germano, pues, dejará de tener hambre, deshúdese y frío. Mientras los delegados discuten en la Conferencia de la Paz, olvidará sus cincuenta y dos meses de miserias.

La guerra ha acabado, mas el armisticio y sus consecuencias plantean al Mundo problemas colosales. Se trata de establecer las normas jurídicas de la Humanidad futura con arreglo al ideal que ha triunfado en los campos de batalla. Se trata de crear la Liga de las Naciones. Se trata de impedir que los odios avivados artificialmente por castas dominadoras desencadenen nuevas conflagraciones. Se trata de crear un estado de Derecho que permita respirar á los hombres...

Las revoluciones rugen. Las democracias suben en hirvientes oleadas humanas al asalto de los alcázares de la Tradición. Hay que encauzar las fuerzas tumultuosas que inundan los espacios institucionales. Hay que levantar las compuertas y ensanchar los cauces para que la marea de las reivindicaciones se trueque en un río de corriente tranquila.

Estamos en las horas más solemnes de la Historia. Nace un Mundo nuevo, con un nuevo ideario. Ya no tendremos, afortunadamente, que registrar en estas columnas efemérides militares. Hemos guardado con inmensa alegría los mapas y el doble declinómetro. Los comunicados oficiales de los Estados Mayores no vendrán, dos veces cada día, a decirnos que los soldados matan y mueren y que arden las ciudades y que los aires son surcados por destructores pájaros mecánicos y que los océanos presencian continuas tragedias apocalípticas.

Mas otros choques sobrevienen. Las ideas combatirán en las lizas de los Parlamentos y también en las lizas de las calles. Hagamos votos por que la evolución sea hecha sin demasiados trastornos, por que el perfeccionamiento de la Humanidad sea conseguido con las armas inhumanas de la pluma y la palabra...

### EL MARISCAL FOCH EN PARIS

En el Elíseo.

Paris, 12. M. Poincaré recibió en el Elíseo al general Foch, que vino para anunciar personalmente las condiciones del armisticio. (Agencia Radio.)

Foch aclamado en las calles.

Paris, 12. Una multitud, delante de la Ópera, ha invadido el centro de París, interrumpe en todas partes la circulación.

En la plaza de la Ópera fué reconocido el general Foch, sieglo su coche llevado en triunfo.

Los estudiantes y alumnos de todas las escuelas organizaron una manifestación monástica, dirigiéndose al Elíseo para aclamar al Presidente.

Era imposible dar un paso por los bulevares.

Los pueblos vencidos se hallan ahora en su prueba inicial. Nosotros mantendremos el

y en la Chausée de Antin se proyectaron películas de la Agencia Radio con los retratos de Foch, de Clemenceau y del Rey Alfonso y de los generales franceses y aliados.

Una muchedumbre innumerable acogía con exclamaciones de frenético entusiasmo los retratos de los héroes. (Agencia Radio.)

Foch, académico o de la Ciencias.

Paris, 12. La Academia de Ciencias, en su sesión del lunes, eligió por unanimidad de votos al mariscal Foch miembro de la división de los académicos libres.

En una alocución sumamente aplaudida, M. Painlevé, que presidió la sesión, expresó la profunda admiración manifestada por la Academia ante la obra cumplida por el gran guerrero.

Terminó diciendo que una casualidad feliz ha hecho coincidir la elección del mariscal con el día memorable de la capitulación alemana.

Las palabras del presidente fueron coreadas al unísono por la asamblea en pleno. (Telegrafía sin Hilos.)

**¿Ha abdicado el Emperador de Austria?**

«Ha muerto Adler?

Paris, 12. Un despacho de Copenhague dice que según telegramas particulares de Viena, el Emperador Carlos ha abdicado; que Victor Adler, el socialista y Presidente del Consejo, ha muerto; que mañana se declarará la huelga general en Viena. (T. S. H.)

**Las últimas operaciones**

Toma de Alexandreta.

Paris, 12. El ministro de Marina ha recibido del almirante Varney, comandante de la división de Siria, la noticia de que Alexandreta fué ocupada el dia 9 sin violencia.

La acogida que les hizo la población fue muy entusiasta. (Agencia Radio.)

**Paso de los Dardanelos**

Un torpedero francés ante Constantinopla.

Paris, 12. El torpedero francés Magin, que llevaba á bordo al general de brigada Dundust, y el torpedero británico Schark, con un general británico, entraron el dia del corriente en los Dardanelos para ir á anclar frente á Constantinopla, donde se reunirán inmediatamente las escuadras aliadas. (Agencia Radio.)

**UN MENSAJE DE WILSON**

Para después de la guerra.

Washington, 12. Wilson comunicó al Congreso las condiciones del armisticio en un mensaje al que pertenecen los siguientes párrafos:

«Es imposible medir las consecuencias de la guerra trágica que ha terminado. Nuestro tuvo el honor de tomar parte en ella, en el momento crítico de tal modo y con tal vigor que contribuyó al gran resultado de una manera de la cual estamos orgullosos.

El objetivo de la guerra ha sido completamente alcanzado. El imperialismo arbitrario, la potencia de casta y el militarismo alemán que pudieran tanto turbar la paz del Mundo han quedado desacreditados y destruidos. Las grandes naciones asociadas para la destrucción, se ven ahora definitivamente unidas para obtener una paz justa y desinteresada en el Mundo entero; sobre la base y los principios más duraderos que los intereses egoístas.

Nuestros objetivos son proteger á los débiles y dar á los fuertes sus justos derechos. Las intenciones humanitarias de los Gobiernos victoriosos se han traducido prácticamente en el Consejo de Versalles, con la resolución unánime de asegurar á los Imperios centrales su aprovisionamiento y mitigar sus miserias.

Se han tomado medidas tales como la utilización del tonelaje de los Imperios centrales, que hasta ahora había estado inútil. Con la caída del antiguo Gobierno de opresores aparece una revolución tan intensa que no se sabe con qué género de Gobierno tendremos que elaborar la paz. ¿Qué seguridad y qué autoridad serán los permanentes? Sabrán mantener los convenios internacionales? Esto es materia de inquietud y temor. Los desórdenes y excesos no conducen á nada: el ejemplo está en Rusia. El presente pertenece á los pueblos de sangre fría; á aquellos que observan los procedimientos ordenados de Gobierno. El porvenir pertenece á los que se muestran verdaderos amigos de la Humanidad. El vencer por las armas no es más que hacer una conquista temporal; el vencer en el Mundo ganando su estima es hacer conquistas permanentes.

Las naciones que han aprendido á vivir en la libertad harán la conquista del Mundo por la fuerza del ejemplo y por los socorros amistosos que prestan á los demás. Los pueblos que no han sacudido el yugo arbitrario no contrarán jamás el camino de la libertad. Los caminos manchados de sangre de los ejércitos hermanos, no conducen mas que al desaliento y no llevan á ninguna esperanza.

Reciben el saludo de Francia por la gran tarea realizada de reconstrucción social. Gracias á ellos, la Francia, ayer

cendida la antorcha hasta que ellos hayan vuelto á encontrarse. Estableceremos una paz definitiva colocando á esos pueblos en el sitio que les corresponde entre las naciones, librándoles de todo temor de sus vecinos y de sus antiguos tiranos, y permitiéndoles vivir en seguridad y orden. Parece que estos pueblos han escogido el camino de la sangre fría y de la adaptación tranquila.

Si hacen esto, les ayudaremos con todas nuestras fuerzas; si no lo hacen, esperaremos pacientemente su despertar y su curación, que no tardará en venir.» (Agencia Radio.)

**EN LA CAMARA FRANCESA**

Propuesta de Deschanel.

Paris, 12. En la Cámara, Albert Thomas propone se dedique la sesión de hoy á los diputados de Alsacia y Lorena que se hallan presentes. Weill y Weterle son aclamados en las tribunas. Deschanel dice que el reglamento le prohíbe acceder; pero lee una proposición para que se vote un homenaje al ejército, á Foch y á Clemenceau y para que se celebre hoy mismo la sesión señalada para mañana. Por unanimidad, la Cámara acuerda fijar la próxima sesión para dentro de cinco minutos. (Agencia Radio.)

Clemenceau, aclamado.

Paris, 12. En la Cámara, el Presidente Deschanel celebra elogiamente esta hora, esperada desde hace cuarenta y siete años. «El valor sobrehumano de los combatientes—»—ha dicho de la Alsacia y Lorena, á los ojos de la Humanidad, la personificación del derecho. El regreso de nuestros hermanos desterrados no es solamente un desquite natural, sino la tranquilidad de la conciencia humana.»

Al entrar Clemenceau, la Asamblea, en pie, vitoria al Presidente, quien sube á la tribuna. Después de una nueva ovación, Clemenceau, con voz velada por la emoción, lee las condiciones del armisticio. (Agencia Radio.)

Momentos de gran emoción.

Paris, 12. Mucho antes de las diez de la mañana de ayer un público numerosísimo se estacionaba ante el Quay D'Orsay, cerca del palacio de Borbón.

Jamás ha habido tal petición de papeletas como ayer para presenciar la sesión.

Naturalmente, muchos esperaban en vano durante varias horas fuera de la verja por no tener sitio.

Ante una Cámara rebosante, con los pasillos y las tribunas repletas de gente, alrededor de las cuatro el presidente del Consejo hizo su entrada, siendo saludado con unanimidad aclamaciones y en medio de un entusiasmo indescriptible.

Cuando M. Clemenceau se dirigió hacia la tribuna, fué materialmente llevado en brazos de los diputados en medio de aclamaciones, que se redoblaban cada vez con más intensidad.

Al ocupar la tribuna el presidente del Consejo de ministros se hizo un gran silencio, y M. Clemenceau, con voz firme, dió lectura a las condiciones del armisticio.

En diferentes pasajes de la lectura todos los diputados se levantaron en un movimiento unánime y subrayaron con aplausos prolongados ciertas cláusulas de la convención: terminación de las hostilidades; evacuación de Bélgica y de Francia, así como de Alsacia-Lorena antes de quince días; repatriación de los habitantes de las regiones invadidas; evacuación de la orilla izquierda del Rhin y de los países del Rhin; ocupación por los aliados de Maguncia, Colonia y Coblenza; repatriación de los prisioneros sin reciprocidad; anulación de los Tratados de Bucarest y de Brest-Litovsk; reparación de los daños causados; entrega de los submarinos.

Cuando el presidente del Consejo hubo terminado su lectura se reanudaron las aclamaciones entusiastas.

M. Clemenceau, con una voz tranquila, pero profundamente emocionado, añadió:

«Busco en vano lo que en este momento, después de la lectura ante la Cámara de los representantes de Francia, podría añadir. Solamente os diré que en un documento alemán, del cual, por lo tanto, no puedo dar lectura en esta tribuna, pero que encierra una protesta contra el rigor del armisticio, los plenipotenciarios alemanes reconocen que la discusión se llevó á efecto con un gran espíritu de conciliación.

En cuanto á mí, después de hecha esta lectura, no me atrevería anadir una palabra más, porque en este momento de grandeza solemnidad y terrible mi deber está cumplido.

Una palabra solamente: en nombre del pueblo francés, en nombre del Gobierno de la República, el saludo de Francia, una es invisible, va dirigido á la Alsacia y Lorena recuperada. Y después, honor á nuestros muertos ilustres que nos han dado la victoria.

Podemos decir que antes de todo armisticio la Francia estaba libertada por el poder de sus ejércitos. Y ahora, cuando nuestros soldados regresen por nuestros bulevares y pasen ante nosotros marchando hacia el Arco del Triunfo, les aclamaremos con entusiasmo.

Recibán el saludo de Francia por la gran tarea realizada de reconstrucción social. Gracias á ellos, la Francia, ayer

soldado de Dios, hoy soldado de la Humanidad, será siempre el soldado del ideal.»

M. Clemenceau, descendiendo de la tribuna, las aclamaciones estallan por todas partes, tanto en las tribunas del público como en los bancos de la Cámara.

Las manos se extienden hacia él, y uno de los diputados, M. Lazard Weiller, grita en medio de los aplausos: «En nombre de los solos alsacianos y de mis queridos colegas loreneses de esta Cámara, mi pecho, henchido de gozo, tiene necesidad de gritar: ¡Viva Clemenceau!»

Un incidente emocionante se produjo entonces. A petición de un diputado, el abate Wekerle, diputado por Colmar, y de M. Georges Will, diputado por Metz, que se encontraban en las galerías públicas, se adelantaron á primera fila, siendo aclamados por toda la concurrencia.

Después de esta manifestación la sesión fue suspendida.

Todos los diputados se ponen en pie, cantando la Marsellesa, mientras en las tribunas de la Prensa y en el público estallan entusiastas salvajes de aplausos. (Agencia Radio.)

**Parece confirmarse el asesinato del Kronprinz**

Informes de Londres.

Paris, 12. Noticias llegadas durante la noche afirmar que el Kronprinz fué asesinado por soldados alemanes en el momento en que intentaba pasar la frontera.

Primeramente se le detuvo y prometió volver á las líneas alemanas.

Intentó salir de nuevo y lo mataron. (Agencia Radio.)

**EL ARMISTICIO**

Un Mensaje pidiendo sean mejoradas las condiciones del armisticio.

Nauen, 12. Ha dirigido la República popular bávara, que acaba de fundarse, el siguiente manifesto al Consejo Federal suizo, rogándole lo transmitiera á Wilson, á los Gobiernos de Francia, Inglaterra e Italia, y lo propagara entre el pueblo suizo:

«A los Gobiernos y pueblos de América, Francia, Inglaterra e Italia y á los proletarios de todos los países:

El pueblo bávaro ha sido el primero en Alemania que, bajo la dirección de hombres que desde el principio de la guerra luchaban ardientemente contra la autocracia, protesta contra las terribles condiciones del armisticio, las cuales, si no variaran, convertirían al país en poco tiempo en un desierto. Comprendemos los pensamientos de los aliados si impulsaran estas condiciones á fin de castigar á culpables. Los autócratas y militaristas alemanes no merecerían piedad; pero ahora, el pueblo se ha libertado, y las condiciones que acaban de imponérse causan su aniquilamiento. Si las exigencias han de cumplirse todas, nos aproximaremos á un estado de cosas inimaginable á la fantasía humana. Un desmoronamiento anárquico de todo, lo cual la revolución bávara quería evitar, precisamente con la creación de un Estado fortalecido en su interior, sería la inevitable consecuencia, y los millones de hombres, presos de la indisciplina y de una degeneración espiritual, implantarían una locura políticosocial, que se extendería, devastadora, hasta los mismos territorios de los vencedores.

Esto nunca debe ocurrir. Los pueblos demócratas no deben querer que quede aniquilada la creación revolucionaria de la democracia alemana por la inexorabilidad de los vencedores.

Ha llegado el momento en que la generosidad previsora pueda producir la reconciliación de los pueblos. Olvidad, al crear el nuevo Mundo, el odio causado en el viejo.

La Liga de los pueblos, que se ha convertido en ideal común de la Humanidad, nunca podrá formarse si se comienza con el aniquilamiento del miembro más joven de la cultura democrática.

Os instamos, tanto á los Gobiernos como á los pueblos, liquidéis la guerra mundial, tan

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DÍA

### Los labradores granadinos

Han celebrado los labradores de la provincia de Granada una numerosa reunión convocada por el Comité ejecutivo de la Asamblea que viene actuando en defensa de los intereses agrícolas.

El presidente ejecutivo de que estando aprobado el reglamento por que ha de seguirse la Asociación de Labradores, ha hecho gestiones para la adquisición de un local en que pueda aquella instalarse.

Se ratificó la propuesta hecha por el Comité ejecutivo en cuanto a la abstención de sembrar remolacha en el año próximo, sin perjuicio de que de este acuerdo se dé nuevamente cuenta en la junta general del próximo domingo.

Por la representación del pueblo de Huétor Tájar se hizo presente al Comité la desplorable situación por que atraviesan los productores de remolacha de dicho pueblo, que se ven amenazados de perder su fruto ante la negativa de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces a facilitarles vagones para los transportes y la actitud de los fabricantes que se disponen a cerrar las fábricas, desatendiendo a los labradores.

El Comité, atento a las quejas formuladas por dichos señores, acordó que una Comisión pasara en el acto a visitar al gobernador civil de la provincia, en demanda de solución para este conflicto, y que en el mismo sentido se dirijan telegramas a los señores ministro de Fomento y Abastecimientos.

### EN CARTAGENA

#### Muerte del comandante del U 39.

Cartagena, 12.—A causa de una enfermedad medular, ha fallecido el subido alemán Carlos Schuhkall, suboficial de la Marina alemana, que era el comandante del submarino U 39, internado en estas aguas.

### El entierro.

A las tres de la tarde se verificó su entierro, que fue presidido por el comandante general de la plaza y el general del arsenal.

El consul alemán no figuró en la presencia por tener a la misma hora una conferencia telefónica con el embajador.

Asistió formada toda la tripulación del submarino y una sección de 16 marineros españoles.

En el acompañamiento figuraba el comandante del submarino "Isaac Peral" y todas las colonias alemana y austriaca.

### Incitación del submarino.

Las autoridades españolas se han incardinado del submarino U 39 obligando a abandonarlo los tripulantes alemanes, quedando custodiado sólo por marineros españoles.

### Algeciras y Gibraltar

#### Aspecto fantástico de la bahía.

Algeciras, 12.—Anoche presentaba la bahía de Gibraltar un aspecto sorprendente.

La iluminación fantástica de los numerosos buques surtos en aquel puerto, que celebraban el armisticio, convertían el mar tranquilo en un lago encantado, lleno de reflejos maravillosos.

Los navíos de guerra dirigían las potentes miradas lumíferas de sus reflectores a todos los horizontes y al espacio, como queriendo comunicar a los astros la fiesta nueva del triunfo y de la paz.

### EL ARMISTICIO

#### EN BARCELONA

Barcelona, 12.—Hoy ha seguido la animación iniciada ayer al recibirse la noticia de haberse firmado el armisticio.

Son cada vez en mayor número los edificios en que se han colocado banderas de los países aliados, mezcladas con españolas, especialmente en los Bancos y comercios, así de extranjeros como de españoles.

Esta mañana no se ha promovido ninguna manifestación, aunque es probable que esta noche se repitan las de los días anteriores.

El gobernador ha manifestado que está dispuesto a impedirlos a todo trance y a que sigan ocurriendo incidentes en la vía pública, y ha añadido que tan solo en locales cerrados permitirá que haya reuniones o manifestaciones que no transciendan al exterior.

Los periódicos rasen los sucesos ocurridos anoche desde las siete a las once en la Rambla.

El número de detenidos.....

(Interrumpe la censura.)

Reina gran expectación política. En todos los Centros hay enorme animación, especialmente en los republicanos, hablando en todos ellos de posibles y próximos acontecimientos.

Las reuniones menudean, y se esperan noticias importantes de Madrid.

«La Lucha» y «El Progreso» continúan en su campaña republicana, iniciada hace algunas semanas.

Los elementos jóvenes pertenecientes a los distintos partidos republicanos tratan de organizar una coalición para actuar de una manera mancomunada ante las posibles contingencias. Al efecto, se reunirán mañana en junta general, a la que asistirán representantes de las Juntas.

#### EN CADIZ

##### Entusiasmo popular.

Cádiz, 12.—Aumenta el júbilo con las noticias de la paz. El vecindario desfilará entusiasta ante los Consulados de los países triunfantes, engalanados con frontales y banderas. Se celebrará un banquete popular.

#### EN CASTELLON

Castellón, 12.—Un alegre volteo de campaña ha despertado hoy al vecindario.

Numerosas casas particulares y todos los locales estaban engalanados.

El comercio cerró sus puertas para asistir a la manifestación para el descubrimiento de la lápida conmemorativa de Wilson.

En el Ayuntamiento se ha presentado una proposición que hería los sentimientos monárquicos, y no fué leída, pasando a la Comisión.

La manifestación celebrada en honor de los países aliados ha sido impetuosa.

Ante el Consulado inglés, las músicas ejecutaron el himno británico.

El cónsul salió al balcón para dar las gracias, y pronunció un discurso enalteciendo a Castellón.

La muchedumbre dio vivas a Inglaterra, Francia, Bélgica e Italia.

Al llegar al Gobierno civil, subió una Comisión para rogar al gobernador que remitiera un saludo a los embajadores aliados.

El acto de descubrir la lápida a Wilson fué incharllable de entusiasmo y alegría.

Los manifestantes llevaban las banderas aliadas.

El acto terminó a las tres de la tarde, en medio del mayor orden.

#### EN CASTRO URDIALES

Castro Urdiales, 12.—Una imponente manifestación ha recorrido las calles vitoreando a Francia y a las naciones aliadas.

La manifestación ha sido precedida de una banda de música, que ejecutaba la Marseillaise. El entusiasmo es indescriptible.

#### EN ZARAGOZA

Zaragoza, 12.—Grupos de obreros recorrieron talleres y fábricas esta mañana invitando al paro para festejar la paz.

Supóñese que esta tarde se repetirá la manifestación de simpatía a los aliados.

#### EN EL FERROL

Jubilo en los consulados y en las colonias de los países aliados.—El pueblo lo comparte.

Ferrol, 12.—Reina el entusiasmo con motivo del armisticio.

El Consulado francés ha adornado su fachada con flores, lazos y banderas con los colores nacionales y de los países aliados.

Los demás Consulados lucen también colgaduras y banderas entrelazadas.

La colonia inglesa celebrará un banquete, al que asistirán las autoridades locales, el personal de los Consulados aliados y las colonias de los países triunfantes.

#### CRISIS INDUSTRIAL

### Subsistencias y transportes

#### EN SEVILLA

##### Una huelga.

Sevilla, 12.—Los obreros de la fábrica de productos químicos de San Juan de Aznalfarrache se declararon en huelga.

##### Conflictos obreros solucionados.

Se han solucionado los conflictos obreros agrícolas del Pedroso y Peñafiel.

##### Las cigarreras.

Las obreras de la Fábrica de Tabacos han abandonado el trabajo por solidaridad con sus compañeras de Cádiz y Coruña.

##### El orden es completo.

#### EN CADIZ

##### Huelga por solidaridad.

Cádiz, 12.—Los obreros del depósito de tabacos de Puntales se han declarado hoy en huelga por solidaridad con las cigarreras.

No tienen aquellas formuladas peticiones.

#### EN BILBAO

##### Las cigarreras bilbaínas.

Bilbao, 12.—Las cigarreras han acordado seguir la huelga.

Se acordó al mismo tiempo pedir solidaridad a las cigarreras de España y no entrar al trabajo hasta que sea admitido el comisario Santander, que fue suspendido de empleo y que representó a estas cigarreras en el Congreso celebrado en Madrid.

#### EN VALENCIA

##### Los carniceros.

Valencia, 12.—Los carniceros, sin previo aviso, han aumentado el precio de la tasa.

El alcalde ha ordenado a los guardias municipales denunciar a los vendedores de carnes que aumenten los precios, para imponerles fuertes multas.

#### EN ZARAGOZA

##### Los carpinteros zaragozanos.

Zaragoza, 12.—Los obreros carpinteros han acordado ir a la huelga por solidaridad con los ebanistas.

El gobernador gestosa la solución de la huelga.

### LA SITUACIÓN SANITARIA

#### EN BILBAO

Bilbao, 12.—Continúa mejorando el estado sanitario.

Actualmente hay 29 pueblos atacados.

En las últimas veinticuatro horas, el número de defunciones ha sido de 15.

#### EN BARCELONA

##### La salud pública.

Barcelona, 12.—Continúa en descenso la epidemia. Durante las últimas veinticuatro horas las defunciones de todas las clases registradas en Barcelona ascienden a 48, que es la cifra normal en esta época del año.

—La sussuración iniciada por la Sociedad Económica de Amigos del País para las familias damnificadas por la epidemia de la gripe alcanza hoy a 83.000 duros.

#### EN TOLEDO

##### Decreto la epidemia.

Toledo, 12.—Sigue decreciendo la epidemia en toda la provincia.

Los últimos partes dan cuenta de 222 invasiones, 306 altas y 22 defunciones.

En la capital se considera ya innecesario el servicio de desinfección, reanudándose las clases en las escuelas públicas, y si la epidemia continúa decreciendo en la provincia, se abrirá el curso del Instituto el día 29 del actual.

#### ANDALUCIA

##### Las damas de la Cruz Roja.

Algeciras, 12.—En Algeciras se formó una Junta patriótica, iniciando una suscripción, encabezada por las autoridades, para socorrer con importantes mandas a los pobres.

Elegíase grandemente este fin benéfico.

La Junta local de Señoras de la Cruz Roja española reparte también diariamente entre las familias de los epidemizados.

Se reparten raciones abundantes, comida y latas de leche condensada.

Los mismos médicos de la Beneficencia son los encargados de recetar los alimentos, al mismo tiempo que las medicinas.

Dicha Junta está presidida por la distinguida y virtuosa señora del general Villalva, quien es felicitadísima por sus aciertos y su celo.

#### ARAGON

##### Una riña.

Zaragoza, 12.—En una casa de campo del camino de Torrero riñeron dos sujetos, llamados Basilio Romero y Salvador Colás, resultando el primero herido gravemente de un navajazo.

#### CATALUÑA

##### Plebiscito municipal.

Barcelona, 12.—En la Mancomunidad el plebiscito de la voluntad municipal de Cataluña, iniciado por el Comité ejecutivo de la Cuarta semana municipal.

Como se recordará, la semana municipal acordó repartir a todos los Municipios de Cataluña unas hojas para que anotaran su opinión respecto a las libertades municipales.

De los 959 Ayuntamientos consultados, el 92 por 100 de los de Barcelona han contestado diciendo la inmediata concesión de la autonomía a Cataluña.

##### Exposición de juguetes.

La Asociación de fabricantes de juguetes de España se ha dirigido al Ayuntamiento solicitando una subvención para la nueva Exposición de juguetes que proyectan celebrar a primeros de año.

##### A tiros con los ladrones.

Esta madrugada, a las tres y media, unos ladrones se apoderaron de una bala de algodón depositada con otras en la estación del ferrocarril de Sants. El sereno de la estación notó el robo y dió la voz de alarma. Acudieron varios agentes de la autoridad y pusieron en fuga a los ladrones, quienes hicieron algunos disparos.

La Guardia Civil y otros agentes se dirigieron al lugar donde habían dejado abandonada la bala de algodón, y entonces desde un lugar inmediato se repitieron los disparos, huyendo los forajidos, favorecidos por la oscuridad de la noche.

##### Agresión á un obrero.

Un obrero que anoche se dirigía á su casa, situada en la barriada del Carmelo, fué agredido por un grupo que le hizo varios disparos, que por fortuna no hicieron blanco.

##### No se abren las clases.

Barcelona, 12.—A pesar del acuerdo, no se ha abierto hoy la Universidad.

# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA

### A LA EXPECTATIVA

El Gobierno actual tiene como misión principal legalizar la situación económica para dar cumplimiento a un proyecto constitucional. Para la aprobación de unos presupuestos, incluso la minoría reformista, en un reciente acuerdo ha propuesto toda clase de facilidades parlamentarias.

Pero, según la última nota oficial, el propósito gubernamental es proponer a las Cortes una fórmula para solucionar el conflicto.

Respecto a esa fórmula «La Epoca», órano autorizado de los conservadores, escribe anocheciendo lo siguiente:

«Y a todo esto, respecto de Presupuesto, ¿qué? Algunos colegas indican que el Gobierno tiene ya la fórmula que se propone presentar a las Cortes, y que esa fórmula consiste en cambiar la relación entre el ejercicio económico y el año natural; en vez de coincidir aquél con éste, contándose de enero a diciembre, se adoptaría el patrón inglés, el ejercicio económico comenzaría en 1.º de febrero y terminaría en 31 de marzo, votándose ahora, a la vez que esa reforma, una autorización para ese trimestre.

Eso tiene más de habilidad política que de acción real al problema constitucional. El Gobierno no tiene más que 173 diputados en el Congreso. Para tener mayoría necesitaría el concurso de los conservadores en general. No le faltarán éstos, ni aun el de los regionalistas, para la obra del Presupuesto. Podrán acompañarle todos en una obra política? Será real tener secuestradas a las oposiciones gubernamentales mediante ese aplazamiento del Presupuesto?

Esperemos, sin embargo, el desenvolvimiento de los sucesos.

A través de las anteriores líneas se despierta que la minoría conservadora, tan numerosa en ambas Cámaras, no se halla conforme con la fórmula gubernamental que se va a proponer.

Sin embargo, habrá que esperar a que la cuestión se plante en el Parlamento para que se aclaren las actitudes y se despeje la situación.

### BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Jueves 14 de noviembre de 1918.

*Santos del día.* — Santos Hipacio, obispo; Jerónimo, Teodoro, Clementino y Filomeno, mártires; Lorenzo y Jocundo, obispo, conselos, y Santa Veneranda, virgen y mártir.

La misa y oficio son de San Joséfa, con doble y color encarnado.

*Cultos.* — Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Mercedarias de Góngora; a las ocho exposición de S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio, predicando el padre Ramonet.

En San Millán continúa la novena a su titular, a las cinco y media, y predica el padre Ildefonso Martín, del I. C. de María.

En la parroquia de Santiago función por el primer aniversario de la bendición de la bandera del Centro de Jueves eucarísticos. A las ocho misa de comunión general, y a las seis de la tarde Hora Santa con sermón, que predicará el magistral de la Catedral, y solemne procesión de reserva.

En la iglesia Pontificia ejercicios para señoras; por la mañana, de diez y media a once y media, y por la tarde, a las cinco.

En las Capuchinas, a las ocho, misa de comunión, y a las cinco de la tarde, ejercicio de los Jueves eucarísticos.

*Ejercicios del Mes de Animas.*

En San Martín, a las cinco y media, y predica el P. Manila.

En Santa María de la Almudena, a las cinco y media, y predica D. Bernardo Machuca.

En San Ildefonso, a las cinco y media.

En San Sebastián, a las cinco y media, predicando el Sr. Sancho.

En Santa Cruz, a las seis, y predica don Nicanor París.

En las Bernardas del Sacramento, a las cinco y media, predicando D. Julio Gracia.

En el Cristo de la Salud, a las seis, y predica el P. Modesto Barrio.

En las Magdalenas, a las seis, y predica el Sr. Estrella.

En Santa Catalina de Sena, a las cinco y media.

En el Carmen, a las seis.

*Visita de la Corte de Marca.* — Nuestra Señora del Destierro en San Martín, ó de los Arquitectos en San Sebastián.

*Esplírito Santo.* — Adoración Nocturna. Turismo San Ignacio de Loyola.

### El ministro de la Guerra y la guarnición

A las once de ayer mañana recibió el ministro de la Guerra á la guarnición, presentada por el capitán general, Sr. Aguilera.

Asistieron al acto los generales Zabalza, Romero Biencinto, Cavalcanti, Bazán, Duran, García Moreno, Alvarez Rivas, Francés, Castro, Aga, conde de Berbedel, Moreno, García Iguren, Altolaguirre, Vignote, Cañizares, Delgado y otros, todos los jefes de Cuerpo y de dependencias, y una Comisión de un jefe, un capitán y un subalterno por cada uno de los mismos.

El acto se celebró en el salón de retratos.

El general Aguilera dijo:

«Los generales, jefes de Cuerpo y Comisiones de los mismos tienen el honor de saludar a V. E. y de felicitarle, esperando de su ges-

tiendo en cuenta que en las actuales circunstancias el Ejército representa la mejor garantía del orden público, que todos debemos sostener.»

El general Bereenguer contestó diciendo:

«Señores: En este momento, solemne para mí, en que S. M. el Rey acaba de confirmar mi cargo que por ningún concepto merece, y que es muy superior a mis facultades y a mi categoría, solamente espero salir airoso con la cooperación de los generales y de mis compañeros; cooperación que hacesito, no sólo para el éxito de mi gestión, sino también para la defensa de los más sagrados intereses de la patria, de la Monarquía y del Ejército.

No veáis en mí juventud al ministro reformador, pues como nunca había pensado en llegar á este puesto, no tengo concepto ni plan formado, y con el estudio y experimentación de los actuales reglamentos y leyes aprovecharemos lo bueno, desecharlo lo malo.

Tengo tranquilidad de espíritu por la agradable que me han dispensado los generales (volviéndose al general Aguilera), algunos mis jefes en campaña, y compañeros, y quiero que veáis en mí al compañero, y sólo al compañero.»

### CASA DE LA VILLA

#### Los hundimientos de fincas.

El alcalde interino, Sr. Garrido, ha dirigido a los tenientes de alcalde la siguiente circular:

«Los repetidos accidentes que vienen ocurriendo por los hundimientos de fincas en construcción, que ocasionan en muchos casos la muerte de los obreros encargados de realizarlas, obligan de nuevo á la Alcaldía-presidencia á recordar anteriores disposiciones, que tienden en lo posible á evitarlas, corrigiéndose por los dependientes facultativos del Municipio los defectos que puedan advertirse, tanto en la marcha de la construcción como en la colocación de andamios y muros auxiliares para realizarla, pues si bien la responsabilidad personal esta encuadrada á la dirección facultativa, no es menos cierto que la inspección de las obras corresponde á la autoridad municipal por medio de sus empleados técnicos.

A este fin, la Alcaldía-presidencia viene en disponer:

1.º Que por los arquitectos municipales de Sección, tanto del Interior como del Ensanche, se inspeccionará semanalmente, tanto las obras de nueva planta como las de reforma, que así lo exijan en relación con los informes que hayan emitido de las mismas, requiriendo á los directores de ellas en el caso de que encuentren algún defecto, tanto en su ejecución como en la colocación de los andamios ó infracciones sobre la seguridad de los mismos, dando cuenta á la Alcaldía-presidencia si en el acto ó en el plazo que se fije no se hubiesen subsanado aquéllas, para imponerles el máximo de multa á que hubiere lugar, ó exigirles la responsabilidad judicial que procediere.

2.º En el caso de ser suspendida una obra por más de diez días, deberá el arquitecto municipal exigir una nueva certificación respecto al andamio.

3.º Siempre que ocurriesen accidentes por consecuencia de defectos de construcción de la finca ó instalación de andamios, los señores tenientes de alcalde respectivos instruirán un sumarísimo expediente para depurar la responsabilidad en que respecta á las disposiciones vigentes pudieran haber incurrido los directores de las obras, propietarios ó encargados, como asimismo los funcionarios municipales, según los casos.»

#### Un donativo.

Al Sr. Garrido, alcalde interino, le ha sido remitida por el director del Instituto Municipal de Seroterapia una comunicación participando que una señora, cuyo nombre no quiere ésta que se haga público, ha hecho donación al citado Instituto de una instalación completa para baños, compuesta de termostofón á gas, bañera, cañerías, etc., la cual, instalada ya, presta incalculables servicios, contribuyendo á salvar la vida de los enfermos que están al cuidado del repetido Centro benéfico.

También ha prometido la caritativa señora sábanas y ropas de niños, con el mismo destino que la instalación antes citada.

### FRONTON MADRID

Por la tarde, y ante un público numerosísimo, se jugó en este frontón un partido precioso: Anita y Consuelo contra Carmen y Pilar. Anita y Consuelo se apuntaron los primeros tantos. Pero Carmen y Pilar no se amilanaron: tanto á tanto disputaron la victoria á sus contrarias.

Anita y Consuelo jugaron con mucho acierto y mucha suerte; fué una lucha formidable que el público presenció entusiasmado. Ganó Consuelo por tres tantos.

Por la noche, sección solemne. Primero jugaron un partido á raqueta Isabel y Ana (rosas), Petra y Elvira (azules).

La pareja encarnada, que se entiende muy bien, son dos muchachas, Isabel y Ana, muy inteligentes y muy hábiles, iniciando una gran ventaja. Pero Petra y Elvira, muy fuertes y con mucha voluntad, consiguieron primero la igualdad y luego el triunfo.

Después salieron á la cancha Murúa y Mondragón, Alcorta y Arrieta. ¿Creen que voy á relatar lo que ocurrió? Ya se lo suponen ustedes. Alcorta y Arrieta, colosales. Bastó decir de estos muchachos que consiguieron una ventaja de diez tantos sobre el coloso, pero Mondragón, que es mucho hombre, ganó el partido por dos tantos.

El público ovacionó á todos entusiasmado.

### En el Circulo de la Unión Mercantil

### Conferencia del Sr. Cambó

La conferencia, dos veces suspendida, estuvo á punto de ser aplazada por tercera vez con motivo del debate político en el Congreso.

El Sr. Cambó mandó un recado á las seis y media, cuando el salón del Círculo se hallaba atestado de concurrentes, manifestando que le era imposible abandonar el Congreso, y que daría la conferencia á las ocho ó las diez de la noche.

Pero el presidente del Círculo, Sr. Sacristán, logró convencerle de la imposibilidad de suspender el acto y por fin se celebró.

Entre unas cosas y otras, la conferencia empezó después de las siete.

El representante de la Sociedad de Economía nacional, Sr. Vives, pronunció un discurso de preparación sobre la utilidad de las Sociedades económicas.

Inmediatamente empezó el ex ministro de Fomento su disertación sobre asuntos económicos, aunque sin el reposo necesario en esta clase de disertaciones.

Su espíritu estaba en el palacio de la Representación nacional.

Habló de la conveniencia de crear una escuela de asuntos económicos, haciendo que constantemente se preste atención á todos los problemas económicos de la vida.

Toda nuestra política estará siempre desorientada sin esos estudios que interesan tanto á la Humanidad.

Vamos á la liquidación de la guerra y se aproxima el momento de resolver el problema del nacionalismo.

Yo soy nacionalista, pero mi nacionalismo no es agresivo. España únicamente podrá ser factor importante en la economía mundial cuando más nacionalizada tenga su industria.

Explica la forma de utilizar el capital extranjero. Dice que una economía sobria exige que todos los capitales que se empleen en los negocios sean nacionales.

Da la pauta de cómo han de ser las Sociedades que se constituyan para la explotación de Empresas españolas, examinando las ventajas de las nominativas en algunos puntos.

Cree que después de la guerra se establecerá un régimen de reciprocidad y convivencia en materias económicas dentro de la Sociedad de las naciones.

Es preciso establecer regímenes de garantía también para las más débiles, porque si no, peligra que éstas sucumban.

Tened por seguro que es más fácil sumar batallones que economías.

Yo soy cada día más partidario de Pedro Grullo, y creo que con sentido común se resuelven muchas cosas.

Se extiende después en un minucioso examen del estado económico de España con relación al funcionamiento de la banca privada y del Banco de España.

La banca privada española está poco centrada.

Hay pocas bancas particulares poderosas. La falta, preparación técnica. Hay que estudiar para banquero como se estudia para ingeniero, abogado, etc.

Debemos reconocer que la banca extranjera es popular en España porque presta facilidades y utiliza procedimientos que la hacen simpática.

Una de las causas de la debilidad de nuestra banca es su falta de cuenta corriente. Entre ésta y la de las bancas extranjeras hay una desproporción enorme.

El dinero tiene potencialidad cuando circula, cuando se gasta.

Mil pesetas en la caja de un particular es como si no existieran, como si hubieran desaparecido. En la cuenta corriente de un Banco se representa su valor.

Elogia la misión de los Bancos hipotecarios, que contribuyen á crear riqueza.

El día que se pierda el prejuicio de firmar una letra para pagar gastos á plazos, cosa muy extendida entre nuestros comerciantes, se habrán mejorado muchísimo nuestras prácticas económicas.

Pasa luego á tratar del crédito industrial, que quiere decir crédito á largo plazo. El Banco que se dedica á esas prácticas se immobiliza. Y la immobilización en materias económicas es la ruina.

Debe evitarse á todo trance esta immobilización á largo plazo por las infinitas contingencias á que están sometidos los negocios.

Es preciso la intervención del Estado para la creación del crédito industrial, porque el particular ha de buscar principalmente el interés; pero el Estado mira directamente á aumentar la potencialidad contributiva.

Habla de los Bancos de crédito, haciendo ver las ventajas de este proyecto para el Estado, para el Banco de España y para los industriales.

Respecto al crédito, á la exportación, es un crédito también á larga fecha. Tiene igualmente graves defectos; pero no es él mayor el plazo de doce, catorce y diez y seis meses. El problema en esto está en la información de solvencia del interesado.

Se exige para salvar este peligro un servicio de información y de correspondencia intenso.

Sin la creación de sucursales y una transformación en el sistema no puede llevarse á la perfección que se anhela.

En cuanto al problema de nuestros transportes, dice que después de la guerra se hablan muy mermados nuestros medios de transporte. Es necesario tener una Marina mercante completa para facilitar los medios de vida de la nación.

Aquí se han establecido durante el período de guerra muchos astilleros; pero no han podido adquirir todo el desenvolvimiento regular por efecto de las dificultades creadas por el conflicto bélico ya terminado.

Asuntos de Marina.

Exámenes.—En los exámenes que para ingreso en la Escuela naval militar vienen verificándose en el ministerio de Marina, han aprobado el ejercicio de Geometría los señores siguientes:

D. Luis Guijarro, D. Alfonso García, don Rodrigo San Román, D. José La Servent, D. Andrés Galán, D. Joaquín Cervera, don Heliodoro Souto y D. Alfredo Oliva.

Retiro.—Se concedió el retiro, con el empleo de archivero tercero, al oficial primero de Oficinas militares D. Juan Belandir Campa.

Asuntos de Marina.

Exámenes.—En los exámenes que para ingreso en la Escuela naval militar vienen verificándose en el ministerio de Marina, han aprobado el ejercicio de Geometría los señores siguientes:

D. Luis Guijarro, D. Alfonso García, don Rodrigo San Román, D. José La Servent, D. Andrés Galán, D. Joaquín Cervera, don Heliodoro Souto y D. Alfredo Oliva.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carrozajes para bodas y días de campo.

Plidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, pasaje de los Pontones, núm. 1.

### EN EL ATENEO

## INFORMACIONES TEATRALES

DEBUTS

## EL DE ADRIA RODI

*Lora.*—Ayer tarde, después de representarse la divertida comedia *Cásate... y verás...*, hizo su debut Adria Rodi.

Es ésta una hermosa artista, de distinguida figura y exquisita elegancia; que con voz dulce y bien educada, canta canciones *blancas*, de pícarasca infantilidad.

Se trata de una *estrella* de primera magnitud que, á juzgar por el buen éxito que ayer alcanzó, ha de firmar muchos y muy buenos contratos.

Adria Rodi se vió ayer precisada, ante los insistentes aplausos del auditorio, á cantar muchas canciones, lo que dio motivo para que la artista luciese valiosos y lindos vestidos.

El mejor elogio que puede hacerse de Adria Rodi es consignar que es una de las mejores *estrellas* de cuantas han actuado en el teatro de la Corredora.

J. R.

## GACETILLAS

*Español.*—Mafiana jueves, á las cinco y media de la tarde y diez menos cuarto de la noche, en funciones populares á precio popular, tendrán lugar las últimas y definitivas representaciones de *Don Juan Tenorio*, cuyas representaciones se cuentan por llenos y que tan gran éxito ha alcanzado por la notabilísima interpretación y por la magnífica presentación escénica.

El viernes reposición del hermoso drama de Hartzenbusch, *Los amantes de Teruel*, representado por Ricardo Calvo, Matilde Moreno, Alfonso Muñoz y principales partes de la compañía.

*Comedia.*—El jueves, á las seis de la tarde, matinée popular con precios populares, representándose la aplaudidísima obra *Don Juan, buena persona*.

Todas las noches, á las diez y cuarto, funciones populares, *Don Juan, buena persona*.

*Centro.*—La reposición del admirable drama *El místico* ha constituido un clamoroso éxito para la compañía de este hermoso teatro, y especialmente para el ilustre Enrique Borrás, que en esta obra hace una portentosa creación.

El público ha respondido al crédito de la obra y al gran éxito personal que Borrás obtiene, agotando á diario las localidades.

El jueves, por la tarde, *El místico*, y por la noche, á petición del público, última representación de *El abuelo*.

*Zarzuela.*—(Compañía Rosario Pino.)— Hoy 13 á las seis de la tarde, se verificará en este teatro la reprise de la celebrada comedia de los hermanos Quintero *El genio alegre*; en la que la protagonista está á cargo de la notable actriz Rosario Pino, que hace en esta obra una de sus más geniales creaciones. Por la noche, á las diez, *Divorcímonos*.

En la próxima semana tendrá lugar el estreno de una obra interesantísima: se trata de una comedia en tres actos, de Lope de Vega, refundida por Pedro Muñoz Seca, y cuyo título es *Las hermosas asturianas*.

*Apolo.*—Hoy miércoles, á las seis y cuarto de la tarde, *Los calabreses*; y á las diez en punto de la noche, *La virtud romana* (estreno) y *El niño judío*.

El jueves, á las seis de la tarde, cuarto vermúth de moda, representándose el celebradísimo melodrama *Mirco*, en tres actos, *La tempestad*.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduria el miércoles, á las horas de costumbre.

*Eslava.*—El próximo viernes, á las seis de la tarde, se estrenará la novela cómica en tres actos, original de Gregorio Martínez Sierra, titulada *Sueño de una noche de agosto*. Decorado nuevo de Mignon.

Se despacha en Contaduria, de tres á ocho de la tarde.

*Cómico.*—En vista del grandísimo éxito obtenido por el melodrama en cuatro actos, divididos en siete cuadros, *Los dos píleos*, tan interesante obra se representará dos ve-

ces todos los días, á las seis y cuarto de la tarde y á las diez de la noche.

El viernes de la presente semana, reestreno de *El monaguillo de las Descalzas*, otro de los grandes éxitos de esta compañía.

*Infanta Isabel.*—Las representaciones de *Militares y paisanos*, á precios únicamente de sección doble en función de tarde, se cuentan por llenos.

Todas las noches, á las diez y media, la comedia nueva en cuatro episodios de asunto tan interesante, y titulada *El castillo*.

El jueves primera representación, en función de tarde, de *El castillo*.

Se despacha en Contaduria.

## CINES Y VARIETÉS

*Comedia.*—Hoy, á las seis, cinematógrafo.—*Pueblo de Nierigon* (natural, un acto), *Exploradores ingleses* (sexto y séptimo episodios, dos actos), *Mi tío* (dos actos), *Trabajadores del mar* (segunda jornada, tres actos) y *Aventuras de Jim Trot* (dibujos, un acto).

## ESTADO DEL TIEMPO

Durante las últimas veinticuatro horas llovió en las regiones de Levante y en Castilla la Vieja, aunque con poca intensidad.

El tiempo empeora en Andalucía y en Galicia.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—En Galicia y Goito de Cádiz, que tan gran éxito ha alcanzado por la notabilísima interpretación y por la magnífica presentación escénica.

El cambio del año económico por el natural responde á las realidades de nuestra vida parlamentaria, que vienen demostrando la dificultad que entraña el presentar y discutir el presupuesto antes de 1.º de enero. Con la reforma que se trata de introducir podrán discurrir los presupuestos sin los apremios con que hasta ahora ha venido haciéndose, y se tendrá además la ventaja de conocer, al presentar cada año los presupuestos, casi el total curso del vigente.

Resto de España, tiempo inseguro.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día, 708,4.—Temperatura máxima del aire á la sombra, 15°. Idem mínima, 10,6.—Humedad del aire, 74 por 100.—Recorrido total del viento, 211 kilómetros.—Velocidad máxima del viento, 15 kilómetros por hora.—Dirección del viento, Este.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, tiempo inseguro.

Datos de temperatura y lluvias recibidas telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 12.

POBLACIONES	Temperatura máxima	Temperatura mínima	Lluvia en milímetros
Coruña.....	16	10	•
Oviedo.....	15	5	•
Pontevedra.....	20	6	•
Lugo.....	14	5	•
Orense.....	19	4	•
León.....	13	7	•
Santander.....	18	8	•
Bilbao.....	19	7	•
San Sebastián.....	18	9	•
Zamora.....	15	4	•
Palencia.....	16	9	•
Burgos.....	15	7	•
Soria.....	13	8	•
Valladolid.....	18	4	•
Salamanca.....	16	5	•
Avila.....	11	7	1
Segovia.....	24	4	2
Toledo.....	16	10	•
Guadalajara.....	14	10	2
Cuenca.....	15	8	•
Cáceres.....	17	9	•
Badajoz.....	20	10	•
Ciudad Real.....	18	4	•
Logroño.....	15	7	•
Pamplona.....	16	8	•
Huesca.....	15	3	•
Zaragoza.....	14	9	•
Lérida.....	*	*	•
Girona.....	*	*	•
Barcelona.....	20	11	•
Tarragona.....	*	*	•
Teruel.....	13	6	8
Castellón.....	17	15	1
Valencia.....	15	11	2
Albacete.....	15	9	•
Alicante.....	10	14	1
Murcia.....	20	12	1
Cartagena.....	25	12	•
Córdoba.....	22	10	•
Jérez.....	18	10	•
Granada.....	20	8	•
Huelva.....	23	9	•
Cádiz.....	21	15	•
Málaga.....	20	16	•
Almería.....	21	15	•
Palma.....	*	*	•
Santa Cruz de Tenerife.....	*	*	•
Las Palmas.....	*	*	•

## Excesos de comer y beber

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de *ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS*, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

El cabo Gutiérrez pudo sacar el revólver,

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

## PROYECTO DE LEY

## El año económico

La autorización que el Gobierno solicita de las Cortes.

En el Proyecto de ley leído ayer tarde en el Congreso por el ministro de Hacienda se establece el año económico para el ejercicio de los presupuestos generales, que dará principio en 1.º de abril y terminará el 31 de marzo siguiente, y se prorroga hasta el 31 de marzo de 1919 los presupuestos actuales, autorizándose así efecto, por regla general, el 25 por 100 de los créditos con las ampliaciones necesarias para dotar los nuevos gastos y las reformas introducidas por las leyes de 29 de junio y 22 de julio últimos.

Establece también que si el 31 de marzo no estuviera votada por las Cortes la nueva ley económica, se consideren autorizados por doceavas partes hasta 1.º de julio, como máximo, los créditos figurados en los actuales presupuestos.

Se impone la obligación al ministro de Hacienda de presentar todos los años á las Cortes, antes de 1.º de enero, el proyecto de presupuestos generales, y por excepción se determina que el proyecto de presupuesto para el 1919 será presentado necesariamente lo más tarde dentro del mes de febrero próximo.

Asimismo se autoriza al Gobierno para emitir y negociar Deuda del Estado ó del Tesoro.

El cambio del año económico por el natural responde á las realidades de nuestra vida parlamentaria, que vienen demostrando la dificultad que entraña el presentar y discutir el presupuesto antes de 1.º de enero. Con la reforma que se trata de introducir podrán discurrir los presupuestos sin los apremios con que hasta ahora ha venido haciendo, y se tendrá además la ventaja de conocer, al presentar cada año los presupuestos, casi el total curso del vigente.

En la Carrera de San Jerónimo.

En los alrededores del Congreso hubo desorden en la tarde, como ya dijimos, gran concurrencia de público, que fué aumentando según pasaban las horas.

A las siete de la tarde había algunos centenares de personas estacionadas en la Carrera de San Jerónimo y alrededores de la plaza de Relatores, donde esté el Círculo radical.

La fuerza de Policía y Seguridad obligaba á circular, y en uno de aquellos momentos se oyeron varios gritos subversivos.

Horas antes había caído un fuerte chaparrón, que momentáneamente disolvió los grupos.

## A la salida del Congreso.

A las ocho de la noche, cuando los diputados salieron del Congreso, nuevamente se dieron algunos gritos.

La fuerza pública no intervino para nada.

En las Cuatro Calles se estacionaron compactos grupos, formados principalmente de curiosos, que se dedicaron á abuchear á los automóviles y carrozas que se abrieron paso entre la multitud.

Sin embargo, algunos jóvenes dieron vivas y mueras, y hubo carreras por las calles del Príncipe, Carrera de San Jerónimo y Sevilla.

En la Puerta del Sol no se registró el menor incidente.

## Una detonación.

En las Cuatro Calles se oyó una detonación, que no se sabe de dónde partió.

Se ignora si se trató de un disparo al aire ó de un neumático de un automóvil que hizo explosión.

En la Plaza Mayor hubo á las nueve un alboroto.

Acudieron guardias y disolvieron un grupo de jóvenes.

Algunos lanzaron piedras, y el cabo de Orden Público Jesús Gutiérrez resultó con una contusión en el hombro izquierdo, producida por un palo, y deterioros en el uniforme, al ser arrojado al suelo y maltratado por el grupo.

El cabo Gutiérrez pudo sacar el revólver,

entrado en mi corazón, ya no puedo experimentar debilidad alguna.

El tío Anselmo hizo el relato que le pedían. Contó á la marquesa que su hija, loca, había sido encerrada en un Manicomio, del cual se había escapado; que luego había ido recobrando poco a poco la razón, de modo que su locura ya no consistía sino en la ausencia completa de la memoria sobre los hechos anteriores á la enajenación mental. En fin, anunció á la señora de Saulieu la curación completa de Gabriela. La marquesa escuchaba llorente.

—Ahora, caballero—dijo levantándose bruscamente,—en dónde están mi hija y mi nieta?

—En París... desde esta mañana, señora marquesa.

—En París! ¡Están en París! —Por qué no han venido?

—La señora vizcondesa de Mérule y su hija no han querido presentarse aquí sin que os prevenieran; temían, no sin razón, que lo excesivo de la emoción pudiera ser falso.

—Y alargado la mano al mozo de cordel le dijo:

—La emoción ha sido grande, en efecto; he creído que iba á morir... Pero no se muere de alegría. ¡Ah! ¡Dorotea, Dorotea!... ¡Mi hija, mi pobre Gabriela... no ha muerto!... Y la volveré á ver!

—¡Dios mio! ¿Qué voy á saber?—murmuró la señora de Saulieu cruzando las manos.

—Señora marquesa—continuó el tío Anselmo,—mientras que una aventurera se introducía en vuestra casa, ocupando un

cuarto de energía; ahora que la alegría ha

y sin llegar á disparar, logró librarse de sus agresores y detener á uno de ellos, llamado José María Bermudo y Vaquer, que en unión del cab

## VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

## LA SESIÓN

## Presentación del Gobierno.

A las cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el Sr. Groizard y abre la sesión.

En los escenarios gran concurrencia de señores y también más concurrencia que de costumbre las tribunas.

En el banco azul toman asiento los ministros, a excepción del de Estado, por continuar enfermo el conde de Romanones.

Visten de uniforme los ministros, a excepción del de Gracia y Justicia y de Abastecimientos.

Se da cuenta de la comunicación de constitución del nuevo Gobierno y de citación para reanudar las sesiones.

## Discurso del Presidente.

El Presidente del CONSEJO (marqués de Alhucemas) comienza diciendo que cumple el honroso encargo de hacer la presentación del nuevo Gobierno.

Refiere que planteada la crisis en el Parlamento, con motivo del debate político, no son necesarias nuevas explicaciones.

Por eso sólo procede exponer el programa del Gobierno, y comienza protestando de que el actual Gobierno sea interino y afirmando que es un Gobierno con su plena conciencia, de tiempo ilimitado, mientras cuenta con la confianza del Parlamento, como cuenta con la confianza de la Corona.

Para hacer esta declaración cuenta con la conformidad del conde de Romanones, ausente por estar enfermo.

Anuncia que el Gobierno está dispuesto a presentar un presupuesto que responda a las necesidades del momento actual; pero como es labor que no se puede hacer en el breve espacio de tiempo hasta el 31 de diciembre, como exige la Constitución, esta misma tarde leará el Gobierno en el Congreso su proyecto de ley estableciendo el año económico desde primero de abril. Mientras tanto, se arbitrarán los créditos necesarios para obtener los recursos para el primer trimestre.

Además, el Gobierno presentará aquellos proyectos de ley de reformas democráticas que corresponden a la orientación liberal del mismo y que responden a las orientaciones de la época actual, y anuncia entre esas reformas la del Senado, en forma que puedan venir a la Cámara representaciones de todas las clases sociales, incluso de la obrera.

También se propone el Gobierno presentar un proyecto de ley derogando la de Jurisdicciones.

Termina pidiendo al Senado la cooperación para la obra de Gobierno, no teniendo en cuenta los hombres que lo forman, sino la labor que se propone realizar.

El Sr. SÁNCHEZ DE TOCA pide la palabra.

El PRESIDENTE quiere levantar la sesión, y se promueve alboroto, protestando los senadores, mientras el Sr. Groizard interroga con la mirada al marqués de Alhucemas.

El Presidente del CONSEJO se levanta para decir que el Gobierno tiene el compromiso de acudir a presentarse en el Congreso.

El Sr. SÁNCHEZ DE TOCA: Lamento que en esta Presidencia haya necesidad de pedir la venia al Gobierno para que hable un senador. (Rumores de aprobación.)

Continúa el Sr. SÁNCHEZ DE TOCA diciendo que puede constar el Gobierno con la cooperación del Senado para cuanto se refiera al mantenimiento del orden.

El Sr. IZQUIERDO pide la palabra. Su señoría podrá hablar en nombre de un partido, pero no del Senado.

El Sr. SÁNCHEZ DE TOCA recoge otra interrupción del Sr. Navarro Reverte para probar la conformidad de la Cámara con esa opinión.

Como representante del partido conservador declara que no está conforme con lo del año económico, pues creen que para el 31 de diciembre debe estar aprobado el presupuesto.

De los demás proyectos anunciados, el partido conservador dará su opinión oportunamente.

El marqués de ESTELLA, en vista de la necesidad de marchar el Gobierno al Congreso, renuncia al uso de la palabra por el momento.

El Sr. IZQUIERDO no renuncia, y dice que si el Sr. Sánchez de Toca hubiese ofrecido la cooperación del Senado para una obra democrática, nada habría tenido que oponer; pero como el Sr. Sánchez de Toca representa un sector de opinión bien distinto, quiero hacer constar su protesta.

El Sr. SANZ ESCARTÍN (D. Cesáreo) declara que en modo alguno prestar los tradicionalistas su incondicional apoyo a este Gobierno ni otro alguno; pero qué si apoyaran al Gobierno que sea defensor del orden, de la religión, de la disciplina en el Ejército y del respecto a la ley.

El Sr. GARRIGA, en vista de que otros hablaron, sólo quiere hacer acto de presencia de la minoría regionalista, ratificando la nota oficial de esta minoría.

El Presidente del CONSEJO agradece las frases de consideración, y en cuanto a determinados aspectos planteados por el Sr. Sánchez de Toca, ya los discutirá el Gobierno con el partido conservador.

Se retira el Gobierno, y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las cinco menos cuarto.

## EN EL CONGRESO

## LA SESIÓN

A las tres y media, hora en que tomamos asiento en la tribuna, los escenarios están completamente vacíos.

Las tribunas están completamente llenas de público, incluso la de ex diputados, poco conocida de ordinario.

A las cuatro de la tarde no ha comenzado todavía la sesión.

El Sr. Cambó entra á las cuatro y diez y toma asiento en el sitio que ocupaba antes de ser Poder.

El Sr. Barriobero entra, toma asiento en el banco azul y empieza á tomar riendose, medidas con un metro. Se oyen gritos en las tribunas. De la tribuna de ex diputados salen gritos de: ¡Fuera, fuera! El Sr. Barriobero abandona el puesto que ocupaba.

La concurrencia de diputados á las cuatro y media es grandísima.

En sus sitios están los Sres. Maura, Cierva, Cambó, Senante, Pedregal, Gasset y demás jefes de grupos y minorías. Falta el señor Dato.

A las cinco menos veinte ocupa su puesto el Presidente de la Cámara y se abre la sesión.

Openan el banco azul el Presidente del Consejo y todos los ministros. Visten de uniforme.

## Discurso del Presidente.

El Presidente del CONSEJO (gran silencio). Empieza manifestando que desea la colaboración eficaz de la Cámara para la aprobación de los proyectos de ley que presentará el Gobierno.

Manifesta que las causas de la crisis son tan conocidas, que cree ocioso ocuparse de ella.

Manifesta que en la consulta que elevó hasta Su Majestad ratificó los puntos de vista que horas antes había expuesto en el Parlamento.

Dijo al Rey que creía conveniente agrupar en un Gobierno todas las fracciones liberales, los reformistas y catalanistas.

Dicho Gobierno podría hacer, dentro de las actuales Cortes, todas las reformas proyectadas y preparar la formación de otras Cortes constituyentes, mediante una labor democrática.

Vocían—añade—que no se podían disolver las actuales Cortes, porque en las actuales circunstancias no se podía disolver el Parlamento. Expuso todo esto, con el convencimiento de un hombre de la izquierda. (Rumores.)

El Sr. Alvarez no pudo prestar su apoyo, por su resolución de convocar nuevas Cortes.

Fué entonces ofrecido el Gobierno al señor conde de Romanones, el cual, con un desprendimiento extraordinario (Rumores en los republicanos) manifestó que debía presidir el Gobierno aquél hombre público, de la ramplonería, que contase con más fuerzas parlamentarias.

Manifesta que están aquí, dispuestos á defender al Rey, al orden y á la libertad. (Muy bien.)

Añade que el conde de Romanones se encuentra enfermo, con fiebre, y el estado de su salud no le ha permitido venir á la Cámara. (Rumores.)

El PRESIDENTE: Orden en las tribunas!

El Presidente del CONSEJO: Estamos aquí, no por nuestro gusto, sino aceptando el sacrificio de gobernar en estas circunstancias difíciles y graves.

Manifesta que el Gobierno tiene que ratificar, por altos intereses públicos, nuestra posición definitiva, que nada tiene de carácter interino.

Añade que no se trata de aprobar un presupuesto formulario; pero no se puede aprobar uno en tan poco tiempo como resta de año.

El presupuesto ha de responder á nuestras convicciones democráticas. Nos encontramos con una dificultad constitucional, por falta de tiempo.

Propone la fórmula del año económico, que empezará á regir en 1º de abril. (Rumores.)

Esto no es nuevo, y rige en otros países.

Estas Cortes pueden ocuparse en labor muy importante, mientras se organizan las futuras elecciones; discutiremos el proyecto del extrarradio de Madrid (rumores). Devoción de la ley de Jurisdicciones; reforma del Senado, con entrada de representantes obreros.

Sólo dirige á los republicanos y socialistas y pide su colaboración para la obra democrática que se prepara.

Anade que el Gobierno va directamente, en la cuestión internacional, á un acuerdo con Francia e Inglaterra.

El Sr. PRIETO: En eso, como en otras cosas, os quedareis en el extrarradio.

El Presidente del CONSEJO: Hoy, que es el 1º de Mayo de enhorabuena... (Rumores.)

En el Gobierno hay una perfecta unidad.

El Sr. CASTROVIDO: Seguida de ceros.

El Presidente del CONSEJO: Yo os ruego que no os fijéis en la pequeña del que dirige este Gobierno, sino en el amor á la patria.

Dos proposiciones.

Se da lectura de dos proposiciones incidentales, de que daban cuenta en otro lugar, saliendo á los aliados.

El Presidente del CONSEJO manifiesta que el Gobierno se asocia muy complacido á la segunda proposición.

La proposición de los reformistas.

El Sr. PEDREGAL manifiesta que nuestro porvenir está íntimamente ligado á las naciones aliadas.

En el fondo, la segunda proposición leída, está encaminada al mismo fin, y esta minoría dice—no quiere aminar su efecto, pero no podemos solidarnos con ella.

Termina dirigiendo un expresivo saludo á los aliados.

La proposición Hontoria.

El Sr. GONZALEZ HONTORIA defiende su proposición, pidiendo que se depongan todas las diferencias políticas de España para asistir á lo que está ocurriendo en el Mundo.

Manifesta que en estos momentos no se pueden dedicar los representantes españoles á exponer sus rivales políticos, sino ofrecer una actitud que corresponda á la situación de España.

Abraza el caudillo de la fuerza total de los pueblos, y de los repubicanos salientísimos de Viva Francia!

Manifesta que él ha tenido que romper su pluma por los insultos que se le dirigen por defender á los aliados.

Una voz: Y los barcos torpedeados?

El Sr. BESTEIRO dice que votará la proposición Pedregal.

Esta minoría—dice—ha visto en la guerra una revolución. Hemos creído siempre que las catástrofes vendrán provocadas por el régimen capitalista.

Esta guerra ha sido provocada por el imperialismo alemán, por el Kaiser.

Hoy debe ser un día de gran alegría, y para comunicarsela á los vencedores, votaremos la proposición del Sr. Pedregal.

Nosotros seguiremos actuando y sentimos no ir a gusto con representantes españoles que estén germanófilos hasta ayer.

El Sr. Presidente del CONSEJO nos pide mucho apoyo, para unas mezquinas concesiones.

Todos los Imperios han fracasado en el Mundo.

El Sr. GONZALEZ HONTORIA pide que depongamos todas nuestras diferencias. Esto no es posible. Las acentuaremos más. El momento de la victoria de los aliados es muy importante; pero algo más se tiene que realizar.

Habla de la historia de la vil Monarquía española. (Fueras protestas.)

No queremos provocar un escándalo.

El PRESIDENTE: Para eso no se debe emplear palabras que son una injuria para las instituciones y para la misma Cámara. (Grandes aplausos.)

El Sr. BESTEIRO: Han hecho bien los Gobiernos en no llevar á España á la guerra, porque, de lo contrario, el Ejército hubiera sufrido tal transformación que no habría podido después mantener las instituciones. (Protestas.)

El Sr. BESTEIRO: Se han derrumbado tres Imperios, el ruso el primero, para honor del pueblo ruso.

Mientras todo el Ejército esté al lado de la Monarquía, no se podrá desenrolar la Monarquía.

Hay que desmovilizar ese Ejército, disminuir ese Ejército. Propongo á la Cámara y votaremos en seguida. (Rumores en los diputados monárquicos.)

El Sr. SENANTE se asocia á todo lo que sea júbilo por la terminación de la guerra; pero dice que sostiene hoy, como hace cuatro años, sus convicciones, aunque fuere arrrollado. (Rumores.)

El Sr. ARTINANO (católico independiente): Si hemos sido neutrales en la guerra, neutrales debemos ser al felicitarnos por el fin de ella.

El marqués de LIMA manifiesta que la minoría votará la proposición aceptada por el Sr. Besteiro.

El PRESIDENTE: Impunemente... no. (El Sr. BARRIOPERO interrumpe.)

El PRESIDENTE le pide que se abstenga de faltar al respeto á la Presidencia.

El Sr. PRADERA manifiesta que votará la proposición, satisfechos por el avanceamiento de la paz; pero no quiere votar nada que vaya en apoyo de uno u otro de los beligerantes.

El Sr. NOUGUES pronuncia dos palabras aceptando la proposición.

El Sr. CAMPO dice que es lamentable que en tales momentos aparezca dividido el Parlamento español en cuestión tan fundamental, porque no se sabrá apreciar las diferencias de las dos proposiciones.

Los firmantes de ambas deben concertarse para ponerse de acuerdo. No se puede votar una, rechazando la otra.

En estos momentos, más que nunca, debemos defender nuestros ideales, sin sordina alguna.

El Sr. MAURA: Entiendo que en este caso, el Gobierno mismo debe redactar la proposición.

El Sr. GONZALEZ HONTORIA: Si la proposición se modifica por el Gobierno la votaremos sin dificultad.

La unanimidad pedida no es más que para el momento actual, en que se deben deponer querellas.

El Sr. PEDREGAL manifiesta que el Gobierno debe recoger el voto del Parlamento y redactar su proposición en consecuencia.

El duque del INFANTADO cree que habrá en una proposición de la situación de unos u otros beligerantes, no es oportuno. Debe mantener la neutralidad española ahora, como se manifestó antes.

El Presidente del CONSEJO manifiesta que no ha necesitado de estas proposiciones incidentales para imponerse el criterio del Gobierno en punto á materia internacional.

El Sr. Pedregal, respondiendo á sus semi-miembros caballerosos, netamente españoles, ha protestado para realizar negocios personales. La política que se seguirá no era equitativa.

Si los agricultores hubieran visto que en el Parlamento se hubiera gravado el tremendo beneficio de navieros y grandes industrias, no se hubieran resistido.

Pero los reformistas han conservado pura su representación al no aceptar participación en el Poder. (Rumores.)

Es más peligroso para el régimen la indiferencia que la hostilidad.

Habla de la distribución de la hacienda, que los agricultores grandes y pequeños guardan para realizar negocios personales. La política que se seguirá no era equitativa.

Si los agricultores hubieran visto que en el Parlamento se hubiera gravado el tremendo beneficio de navieros y grandes industrias, no se hubieran resistido.

La Dirección de Seguridad había tomado precauciones.

En los alrededores del Congreso se observaba la presencia de Policía y guardias de Seguridad.

Desde primera hora empezó a acudir mucho público, al que la Policía obligaba a circular.

Si embargo, el orden, hasta la hora de empezar la sesión, fué perfecto y no han ocurrido incidentes.

En Gobernación se hallaba todo el escuadrón de Seguridad y fuerzas de la Guardia Civil.

#### EL GOBIERNO EN EL CONGRESO

Con una animación inusitada y ocupados de anteayer los escaños del Congreso, se presentó en esta Cámara el Gobierno.

No obstante la preventión sembrada en contra de éste por aquellos que no podrían justificar su entusiasmo al Gabinete, el Presidente del Consejo, en tono moderado y hasta modesto, poniendo acentos de gran sinceridad en sus palabras, hizo la presentación obligada en estos casos, y expuso, después de la historia de la crisis, lo que pudieran llamar esquema de un programa de Gobierno.

Hizo constar el carácter enteramente democrático de este Gabinete; que hablaba en nombre también del señor conde de Romanones, que por enfermedad no podía asistir a la sesión, y terminó demandando de toda la Cámara, especialmente de las extremas democráticas, el apoyo necesario para dar cima al programa, que se inspira de modo especialísimo en los intereses de la clase obrera.

El discurso fue escuchado con singular respeto, aparte alguna interrupción ya preparada que dío motivo a que se tradujese la piadosa intención que la inspiraba.

Al terminar el discurso, el Sr. García Prieto fué objeto de señaladas muestras de aprobación y simpatía, tributándosele calorosos aplausos por sus amigos.

A continuación fueron leídas y apoyadas las dos proposiciones incidentales que por separado publicamos.

El Gobierno, terminada la lectura de las mismas, y antes de que fueran defendidas, se accionó a la segunda.

El Sr. Besteiro explicó el voto de su minoría, favorable a la proposición del señor Pedregal.

El diputado socialista tuvo alusiones a las transformaciones del régimen en varios países, y a los que, a juicio suyo, debían imitar, dando motivo a los incidentes siguientes, interviniendo el presidente para protestar de las frases pronunciadas y llamar al orden al orador.

Durante el debate intervinieron representantes de todas las fracciones políticas, unos en pro y otros en contra de la proposición del Sr. Pedregal, aunque todos estaban unánimes en la felicitación por el término de la guerra.

El Sr. Cambó propuso redactar una tercera que sirva para concertar ambas, y el señor Maura que la proposición fuese iniciativa del Gobierno.

El marqués de Alhucemas declaró que prefería la del Sr. González Hontoria, porque la otra pide la felicitación para unas Cámaras determinadas. No obstante, hace una declaración importante, la de que está satisfecho por el término de la guerra y por el imperio del derecho sobre la fuerza.

Finalmente, fué puesta a votación la del señor Pedregal.

#### IMPRESIONES

Hubo alguna confusión entre las diferentes fuerzas políticas que integran el Congreso en cuanto a la votación de las proposiciones de los Sres. Pedregal y Hontoria.

Los conservadores decían públicamente que no había más diferencia entre ellas que un matiz, y que declarado por el Gobierno que se asociaría a la segunda, ellos se abstendrían de votar la primera en su deseo de unirse a la que mayores fuerzas sumaba.

Algunas minorías, entre ellas la regionalista, han votado las dos, y no pocos romanistas expresaron en los pasillos su criterio, favorable a la votación también de la primera, para que el Gobierno no quedara en un concepto de germanofilo.

#### UNA PROPOSICIÓN

Uno de los diputados que primeramente visitó al presidente del Congreso fué el señor Pedregal.

Este fué a anunciarle que en nombre de la minoría reformista presentaba una proposición, de la que le hacía entrega, y la cual no llevaba más firma que la suya, para apoyarla antes de votar en el orden del día se entrase.

El Sr. Villanueva, una vez que conoció su texto, anunció al Sr. Pedregal que, por su parte, como presidente del Congreso, no encontraría más que facilidades para apoyarla; pero que antes de autorizarlo tenía otro remedio que consultarla con el Gobierno.

Encontró el Sr. Pedregal lo más natural que el Sr. Villanueva hiciese esa consulta.

La proposición estaba concebida en los siguientes términos:

#### «Al Congreso:

El diputado que suscribe, estimando que la Cámara no debe pasar a la orden del día sin expresar que no es indiferente al principio de la paz, que conviene al Mundo entero, y mucho más cuando el triunfo del derecho, de la libertad y de la democracia que representan los países aliados está intimamente ligado al porvenir de España, propone que se acuerde dirigir la más expresa y entusiasta felicitación a las Cámaras de dichos países."

#### MANIFESTACIONES SIGNIFICATIVAS

Era conocido de mucha gente que el Gobierno, teniendo anunciantes preguntas en la Cámara popular, había decidido presentarse primeramente en el Senado para no tenerse que ausentar de aquella, una vez interpelado.

El Sr. Villanueva, al tener conocimiento de que el Gobierno iba primero al Senado para hacer su presentación, dijo:

«Hace bien, porque de haberse presentado antes en el Congreso, quizás no hubiese tenido tiempo más que para cumplir un deber de cortesía. Lo mismo que cuando el sombrerazo de Cánovas...»

Cuantos conocieron estas manifestaciones

del presidente de dicho Cuerpo colegislador quedaron estupefactos.

#### DESCONTENTOS

En un corillo de liberales que se formó en el pasillo central del Congreso se lamentaban aquéllos de que no figurasen en el Gobierno todos los que tienen alguna significación dentro del partido.

El Sr. Alcalá Zamora, dándose por aludido, decía que él había quedado eliminado desde el momento en que se hizo público el acuerdo del Gobierno respecto a política internacional.

Los republicanos se lamentaban ayer tarde del acto de anteayer del presidente de la Cámara, no constituyendo la reunión de cuatro diputados republicanos y un ex diputado.

Lo estimaban una des cortesía que no se la perdonaban.

#### OTRA PROPOSICIÓN

También se presentó antes de abrirse la sesión la proposición siguiente:

«Los diputados que suscriben tienen la honra de proponer al Congreso que, ante la feliz suspensión de las armas en la contienda mundial, se haga constar en acta el testimonio de que España depone, aunque sea de momento, sus querellas para asociarse unánimemente al título de la Humanidad al terminar los tremendo estragos de la guerra y alborear el reinado de la justicia sobre la fuerza, base de la libertad y de la fraternidad entre los pueblos.

Palacio del Congreso, 12 de noviembre de 1918.—Honorio, Salvatella, Romeo, Abril Ochoa, Ortega Gasset, Aspasia y Morote.»

#### DEL SENADO

Habla en el Senado la natural expectación para ver cómo se presentaba el nuevo Gobierno, exponiendo su programa el marqués de Alhucemas.

Los escaños estaban poblados como en las solemnidades parlamentarias más interesantes, y la mayoría de las tribunas, sobre todo la pública, rebosaban gente.

Destilaron por el estrado presidencial los consejeros de la Corona, vistiendo de uniforme, excepto los ministros de Abastecimientos y Gracia y Justicia, que se presentaron de frac.

Notábale la ausencia del conde de Romanones, que está en cama y con fiebre.

El banco azul ya no da los espacios suficientes para tanto ministro.

Fuó oido con interés el discurso de presentación del marqués de Alhucemas, á cuyo final se oyeron aplausos.

Después de leer el Sr. Alba la fórmula para prorrogar los presupuestos, continuó el debate político, hablando el Sr. Azzati.

Intervino después el Sr. Domingo, y desde el primer momento se vió la finalidad del discurso.

Esta no era otra cosa que la de atacar á la Monarquía y pedir la abdicación voluntaria, lo que motivó frecuentes escándalos por las protestas naturales de los amantes del régimen, siendo el más enérgico en la protesta el marqués de Alhucemas.

Este contestó al diputado republicano para no dejar sin una mayor protesta sus ataques, para ratificar la adhesión al Trono de todos los monárquicos y para hacer resaltar la política negativa de los revolucionarios españoles, que impiden se gobierne el país como debiera gobernarse; por esto cree el Presidente del Consejo que, ante su fracaso, quienes deben abdicar son los republicanos.

#### EL PERSONAL

No creemos se aborde esa cuestión en el Gobierno, hasta tanto se encuentre bien el señor conde de Romanones.

Este se hallaba anoche muy mejorado, creyendo los suyos que, de seguir esa mejoría, podrá abandonar hoy el techo, aunque no salga de su domicilio.

#### LA MANANA DEL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas despachó esta mañana con S. M., informándole de todo lo referente al debate de ayer en la Cámara popular y de cuantas noticias tenía del exterior.

Después se trasladó á Fomento, en donde recibió á los ex ministros Sres. Calbetón y Arias de Miranda, á numerosos senadores y diputados y á la Prensa.

Manifestó aquél á los reporteros que mafiana se celebraría Consejo de ministros con el Rey, y que hoy tenía precisión, antes de presentarse en la Cámara popular para estar presente en el debate político, de asistir al Señado para contestar unas preguntas que deseaba ayer le tiene anunciatas el marqués de Estella.

Dicía el marqués de Alhucemas que no debiera sorprender a nadie la actitud en que ayer se colocó respecto de las proposiciones presentadas por los Sres. Pedregal y Hontoria, siendo bien sencilla la explicación de haber optado por la segunda.

Los términos de ésta habían sido consultados con el conde de Romanones, y dada la significación bien conocida de éste en política internacional, y encargado además como está de la cartera de Estado y de llevar, como es consiguiente, las relaciones internacionales, la menor muestra de consideración que podía darle era aceptar lo que él había indicado.

No tiene el Gobierno confirmación oficial de la noticia circulada sobre el asesinato del Kronprinz, ignorando por tanto si es verdad o inexacta.

Únicamente sabe que la misma noticia circula también en París y Londres.

Respecto del estado del conde de Romanones, dice se hallaba esta mañana mejor.

#### DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó á medio día que no tenía noticia de que se preparase ninguna nueva manifestación para esta tarde; solamente sabía que el único acto republicano preparado era el banquete con que el Sr. Leroux obsequiaba á los asambleístas comisionados suyos.

De provincias facilitó algunos telegramas dando cuenta de haberse celebrado en Vigo y Orense manifestaciones para celebrar la firma del armisticio.

En Lérida han pedido autorización para celebrar hoy. En San Sebastián hubo anoche serenatas ante todos los consulados de los países aliados. En Málaga, con motivo de ejecutar «La Marchesa», una banda de música, se intentó formar una manifestación que fué disuelta por la Policía.

También facilitó otros telegramas de varias provincias acerca de la epidemia. En general, decrece, porque, aunque se han presentado algunos focos, son de poca intensidad.

En varias poblaciones, las Juntas de Sanidad van autorizando reuniones y apertura de escuelas.

#### LA FORMULA DE ALBA

Leyó el ministro de Hacienda el proyecto de ley conteniendo la fórmula, por nosotros anunciada, para salir de la situación que crea la falta de presupuesto.

A la presentación de dicho proyecto de ley ha precedido la debida exploración cerca de algunas minorías.

El partido conservador consideraba acertada dicha fórmula, reconociendo que las circunstancias presentes de la política en España, como en el resto del mundo, y después

de la paz, imponen direcciones al presupuesto con tal imperio, que aun habiendo continuado al frente de la cartera de Hacienda el Sr. González Besada, éste se habría visto obligado á introducir grandes modificaciones en lo que era obra suya, acomodándose, al proceder de ese modo, á las circunstancias.

Este convencimiento que los conservadores tienen les induce á apoyar resueltamente al Gobierno para la aprobación de dicha ley, con la cual se despeja la situación parlamentaria que se había creado, y que constituye un callejón sin salida.

Por lo que se refiere al Sr. Maura, no siente éste entusiasmo por la ley presentada; pero reconociendo también las dificultades presentes y la necesidad de hacer frente á ellas, no ofrecerá á su aprobación oposición alguna.

Por último, los regionalistas, aunque otra cosa se haya dicho, se limitarán á hacer algunas manifestaciones en el curso del debate que sobre aquella se suscite, para concretar sus puntos de vista, fijándose de un modo especial en la necesidad de mantener la mayoría de las iniciativas que llevó al presupuesto de Fomento el Sr. Cambó; pero no llegarán en su actitud á entorpecer la aprobación de la ley.

En cuanto á las oposiciones extremas, creían anoche que no suscitarían grandes dificultades, teniéndose para ello en cuenta que habían anunciado qué combinarían el presupuesto entregado á la Cámara por el anterior Gobierno, y que la aprobación de la ley dando los medios para llegar al establecimiento del año económico inglés, es precursora de la confección de un presupuesto que, según el Sr. Alba ha dicho, tendrá orientaciones muy radicales.

Lo que creemos es que el señor ministro de Hacienda hará también exploraciones cerca de las oposiciones extremas.

\*

Después de leer el Sr. Alba la fórmula para prorrogar los presupuestos, continuó el debate político, hablando el Sr. Azzati.

Intervino después el Sr. Domingo, y desde el primer momento se vió la finalidad del discurso.

Esta no era otra cosa que la de atacar á la Monarquía y pedir la abdicación voluntaria, lo que motivó frecuentes escándalos por las protestas naturales de los amantes del régimen, siendo el más enérgico en la protesta el marqués de Alhucemas.

Este contestó al diputado republicano para no dejar sin una mayor protesta sus ataques, para ratificar la adhesión al Trono de todos los monárquicos y para hacer resaltar la política negativa de los revolucionarios españoles, que impiden se gobierne el país como debiera gobernarse; por esto cree el Presidente del Consejo que, ante su fracaso, quienes deben abdicar son los republicanos.

Este contestó al diputado republicano para no dejar sin una mayor protesta sus ataques, para ratificar la adhesión al Trono de todos los monárquicos y para hacer resaltar la política negativa de los revolucionarios españoles, que impiden se gobierne el país como debiera gobernarse; por esto cree el Presidente del Consejo que, ante su fracaso, quienes deben abdicar son los republicanos.

Este contestó al diputado republicano para no dejar sin una mayor protesta sus ataques, para ratificar la adhesión al Trono de todos los monárquicos y para hacer resaltar la política negativa de los revolucionarios españoles, que impiden se gobierne el país como debiera gobernarse; por esto cree el Presidente del Consejo que, ante su fracaso, quienes deben abdicar son los republicanos.

Este contestó al diputado republicano para no dejar sin una mayor protesta sus ataques, para ratificar la adhesión al Trono de todos los monárquicos y para hacer resaltar la política negativa de los revolucionarios españoles, que impiden se gobierne el país como debiera gobernarse; por esto cree el Presidente del Consejo que, ante su fracaso, quienes deben abdicar son los republicanos.

Este contestó al diputado republicano para no dejar sin una mayor protesta sus ataques, para ratificar la adhesión al Trono de todos los monárquicos y para hacer resaltar la política negativa de los revolucionarios españoles, que impiden se gobierne el país como debiera gobernarse; por esto cree el Presidente del Consejo que, ante su fracaso, quienes deben abdicar son los republicanos.

Este contestó al diputado republicano para no dejar sin una mayor protesta sus ataques, para ratificar la adhesión al Trono de todos los monárquicos y para hacer resaltar la política negativa de los revolucionarios españoles, que impiden se gobierne el país como debiera gobernarse; por esto cree el Presidente del Consejo que, ante su fracaso, quienes deben abdicar son los republicanos.

Este contestó al diputado republicano para no dejar sin una mayor protesta sus ataques, para ratificar la adhesión al Trono de todos los monárquicos y para hacer resaltar la política negativa de los revolucionarios españoles, que impiden se gobierne el país como debiera gobernarse; por esto cree el Presidente del Consejo que, ante su fracaso, quienes deben abdicar son los republicanos.

Este contestó al diputado republicano para no dejar sin una mayor protesta sus ataques, para ratificar la adhesión al Trono de todos los monárquicos y para hacer resaltar la política negativa de los revolucionarios españoles, que impiden se gobierne el país como debiera gobernarse; por esto cree el Presidente del Consejo que, ante su fracaso, quienes deben abdicar son los republicanos.

Este contestó al diputado republicano para no dejar sin una mayor protesta sus ataques, para ratificar la adhesión al Trono de todos los monárquicos y para hacer resaltar la política negativa de los revolucionarios españoles, que impiden se gobierne el país como debiera gobern

ragación ni jactancia nuestra bien merecida victoria, que es la del Derecho, de la libertad y de la Justicia, de que la Historia no tiene otro ejemplo, sino el de Roma. Es una victoria romana. Reunidos en un único amor, en una única emoción, se escapan de nuestros pechos los gritos exaltados de «Viva el Diente! Viva Trieste! Se eleva una aclamación en homenaje del Rey, del Ejército, de la Marina y de nuestra inmortal Italia, y sube un triple vívido a la Roma, en nombre de la cual Italia ha combatido y vencido.»

Aplausos y repetidas aclamaciones saludaron las palabras del Presidente del Consejo, cuya voz delataba, al pronunciarlas, una gran emoción. (T. S. H.)

## Víctor Manuel en Venecia.

Roma, 12. Ayer el Rey fué recibido en Venecia con un entusiasmo enorme. Después, en un torpedero, salió para Trieste, donde llegó en las primeras horas de la tarde.

En las primeras horas de la mañana, la noticia hablaba difundido por la ciudad. La población en masa estaba en los muelles.

A la llegada recibieron al Rey el gobernador de Trieste, el alcalde y las autoridades civiles, militares y navales.

La emoción fue general cuando el Rey pisó el muelle. Muchos lloraban; la multitud arrojaba flores y agitaba innumerables banderas.

El Rey se dirigió a la plaza de San Justo, donde tuvo lugar una comitiva y solemne ceremonia militar. (Agencia Radio.)

## EN PORTUGAL

## Manifestación en honor del Presidente.

Lisboa, 12. Para conmemorar el fin de las hostilidades, el Gobierno acordó decretar hoy fiesta nacional, y con este motivo se celebraron la Bolsa, Bancos y comercios.

Hoy ha habido una manifestación en honor del Presidente de la República, y en ella participaron miles de personas de ambos sexos, predominando las clases obreras, con las banderas aliadas y de los Sindicatos obreros.

Abrieron marcha fuerzas de la Guardia nacional a caballo; en el trayecto se vieron los países aliados con verdadero entusiasmo. En el Palacio de Belén apareció Sidonio Paes y el Gobierno. Paes habló al pueblo, manifestando que se sentía feliz al verse rodeado de éste en un momento solemne de la historia, cuando Portugal ve compensados sus esfuerzos por haber contribuido a la defensa de los más altos ideales de patria y humanidad, al lado de su antigua aliada Inglaterra.

Portugal no vaciló nunca en adoptar una postura política internacional, y la prueba es que el Gobierno cumplió con sus deberes en el telegrama que acaba de recibir de Jorge V, encalado a Portugal.

El Presidente leyó el telegrama y es aclamado; entonces Paes dijo que deseaba bajar en medio del pueblo, y cuando el Presidente se halla entre los manifestantes el entusiasmo es indescriptible.

El Presidente de la República ha ofrecido esta noche un banquete de gala en honor del Cuerpo diplomático y de las Misiones militares aliadas.

Las calles están invadidas de público lleno de alegría, y por todas partes se festeja el triunfo de los aliados.

La manifestación se dirigió después a las Legaciones de Francia, Norteamérica, Inglaterra, Italia y Bélgica para saludar a los respectivos países. (Agencia Radio.)

## REPUBLICA GERMANA

## Advertiendo un peligro.

Copenhague, 12. Branting ha advertido al Gobierno el peligro de permitir la entrada en Suecia a los príncipes alemanes que huían. (Agencia Radio.)

## Gabinete político.

Nauen, 12. Dice un informe oficial del Gobierno alemán que los secretarios nacionales y jefes de las autoridades alemanas del último Gobierno han sido encargados de conservar en sus puestos.

Al mismo tiempo nombró el Consejo Ejecutivo del Consejo de obreros y soldados miembros del Gabinete político de Prusia á Paul Hirsch y Heinrich Stroebel, como Presidentes; además, Otto Braun, Egon Ernst y Adolf Hoffmann. Será nombrado además un sexto miembro.

La labor del ministerio de Agricultura correrá a cargo de Otto Braun y Adolf Höfer; la Administración interior, Paul Hirsch y Elchhorn; la Policía de Berlín y sus arrabales, Eugen Ernst; el ministerio de Finanzas, doctor Albert Suedekum; ministerio del Culto e Instrucción pública, Adolf Hoffmann y Konrad Hartisch. Pronto quedará completado el Gobierno. (T. S. H.)

## LA RESIDENCIA

## DEL EX KAISER

Los aliados dirán a Holanda que el ex Emperador no debe residir allí.

Londres, 12. En los centros políticos de Londres se asegura que es posible que los Gobiernos aliados hagan saber a Holanda que aprueban que dicho país sea el refugio, aunque sea temporal, del ex Kaiser.

La proximidad de Alemania con Holanda ofrece el peligro de un movimiento dinástico que pudiera intentarse por los «Junkers».

El «Daily Telegraph» cree absolutamente necesario, para los intereses de Holanda, que ningún Príncipe alemán derribado fije su residencia en dicho país durante algunos años. (Agencia Radio.)

## Los que llegaron a Maestricht.

París, 12. Se sabe que el Kaiser, al llegar a Maestricht, iba acompañado por la Emperatriz, el Kronprinz y su séquito. (Agencia Radio.)

## Oficios en la catedral.

Londres, 12. En la catedral de San Pablo se ha celebrado una solemne ceremonia de acción de gracias.

Estaban presentes el Rey y la Reina, los miembros de la Familia Real, los ministros

y miembros del Cuerpo Diplomático, especialmente los embajadores de Francia, Italia, Japón y España.

Una inmensa muchedumbre llenaba la vasta nave mucho antes que llegaran los Sobranos, quienes durante el trayecto del palacio de Buckingham á la catedral fueron objeto de calurosas ovaciones y de inequívocas muestras de entusiasmo. (Agencia Radio.)

Los liberales ingleses.

Londres, 12. El primer ministro y Bonar Law recibieron á una diputación de sus partidarios y conferenciaron con ellos. (Agencia Radio.)

En qué condiciones se le permite permanecer en Holanda.

Amsterdam, 13. El Gobierno ha permitido al Kaiser habitar en Holanda en condiciones semejantes á las de oficiales superiores interiores.

Estas condiciones, que todavía no han sido reveladas, las ha aceptado el Kaiser bajo su palabra.

Se ha instalado provisionalmente en el castillo de Amelengem, en Maizarn, y comprará en seguida una gran propiedad, en la que fijará su residencia definitiva.

El Kaiser viaja con el nombre de conde Guillermo de Hohenzollern. (Agencia Radio.)

## Cónsules y vicecónsules

Se ha concedido el Regium Exequatur á los Sres. D. Nevardo Pina, cónsul honorario de Venezuela en Bilbao.

D. Alvaro Cornde, vicecónsul honorario de Venezuela en la Coruña.

D. Arístides Pardo, vicecónsul de Grecia en Santander.

D. Antonio de Solar, vicecónsul de Grecia en Badajoz.

D. Luis Martínez, cónsul de Panamá en Santander.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argomosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

## GRAN MUNDO

## Próxima boda.

Para el día 1.º de diciembre se ha fijado la boda de la Sra. Felisa Díaz de Isla con don Julio Danvila y Rivera.

Los novios están recibiendo muchos regalos de los amigos.

## Cacería.

Los hijos de los marqueses del Mérito han organizado una cacería en Jerez. Entre los distinguidos cazadores invitados figuran el duque del Arcos, el conde de Elda, el marqués de Pons y D. Juan Marmiel de Urquiza.

## Noticias de enfermos.

Se encuentra muy mejorado del ataque de gripe que ha padecido el agente de Bolsa D. Agustín Silveira.

Se encuentra enfermo el joven duque de Almenara Alta. Afortunadamente, la dolencia no ofrece gravedad.

## Viajes.

Los marqueses de Casa Mendaro, que han pasado una temporada en Madrid, salieron anoche para Sevilla.

Su madre, la marquesa de Angulo, se ha trasladado desde San Sebastián á la expresa capital andaluza.

En Sevilla se encuentran también los duques de Tercerías.

Han regresado á esta corte:

De Torrepadierna, la duquesa de Noblejas; de Biezo, D. Urbano Peña Chávarri, y de El Burgo (Santiago), D. Gregorio Tenorio.

Se han trasladado:

De Dinard á París, el Sr. Álvarez del Campillo, vicepresidente de la Cámara española de Comercio, y su esposa (nacida Gravereaux), y de Vitoria á Logroño, D. Salvador Aragón.

## A. W. LACLOCHE

participa á su distinguida clientela que expone en su joyería, calle Sevilla, 5, un surtido de alhajas comprado recientemente en París en muy buenas condiciones.

## NOTICIAS DE PORTUGAL

## El embajador en el Vaticano.

Lisboa, 12. Feliciano Acosta, que presentó la dimisión desde Roma de su cargo de ministro de Portugal en el Vaticano antes de entregar sus credenciales, será sustituido por Forbes Bessa, presidente del Senado. (Agencia Radio.)

## AGUA DE SOLARES

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

## NOTICIAS GENERALES

Por el eterno descanso del alma del excelentísimo Sr. D. Jacinto Ceruelos y Soria se celebrarán sufragios el día 14 del actual en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe).

A su viuda la Excmo. Sra. D.ª Purificación Watteler y Molina y demás distinguida familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

## Magnesia para dispépticos

Un especialista la recomienda en vez de drogas

Solo aquellos que están constantemente al lado de los que sufren de indigestión y dispepsia pueden completamente darse cuenta del mal que causa el uso indebido de drogas y digestivos artificiales. Esta observación la hizo un especialista recientemente, y añadió: «Yo casi nunca recomiendo el uso de drogas al tratar de turbaciones digestivas ó de enfermedades del estómago, pues en casi todos los casos he probado que la causa determinante es la formación exagerada de ácidos en el estómago y la consiguiente fermentación de los alimentos. Por lo tanto, en vez de las drogas que anteriormente se usaban en todas partes, recomiendo invariabilmente el uso de magnesia para neutralizar las acideces y eliminar la fermentación de los alimentos; y los mara-

villosos resultados que he obtenido durante los últimos tres años me han convencido de que no hay mejor tratamiento para la indigestión, dispepsia, etc., etc. Debe desde luego entenderse claramente que yo no uso ó recomiendo tales formas de magnesia como citratos, acetatos, sulfatos, etc., pues éstas con frecuencia hacen más mal que bien; nada, pues, mas que la magnesia pura bisulfurada, ó sea la forma recetada por los médicos, debe emplearse para neutralizar las acideces del estómago. No es difícil de obtener, pues en realidad veo que la venden todos los principales farmacéuticos al médico precio de pesetas 3,50 por frasco. Media cucharadita de magnesia bisulfurada tomada con un poco de agua después de las comidas es, por lo general, más que suficiente para neutralizar instantáneamente la acideces y eliminar la fermentación de los alimentos, obteniéndose así una digestión natural sin dolor sin para los que sufren crónicamente. La magnesia bisulfurada debe siempre adquirirse en una botella de vidrio azul, y así puede conservarse por un período indefinido.

Se encuentra accidentalmente en Madrid nuestro distinguido amigo D. Pedro Ramón. Gran número de concejales de todos los partidos, empezando por el alcalde interino, Sr. Garrido Juaristi, han adquirido tarjeta para asistir al banquete con que sus compañeros los funcionarios municipales obsequiarán el jueves, en el restaurante Parísana, al administrador de Propiedades, Rentas y Arbitrios del Ayuntamiento, D. Manuel Cristóbal Mañas.

## "PROBAD LOS CHORIZOS MARCA TREVIJANO, HIJOS"

El jueves 14, á las once de su mañana, y en el salón de actos del Instituto Rubio, el doctor D. Leopoldo Morales, profesor del mismo y pensionado por el Estado en Suiza, dará una conferencia sobre la moderna cirugía torácica en la tuberculosis pulmonar. Recientemente nombrado cónsul general del Perú en Madrid, el Sr. D. José D. Cáceres ha establecido la oficina consular en la calle de Víctor Hugo, número 1.

## PROVINCIAS

## Asamblea regional.

Lugo, 12. — Hágense preparativos para la Asamblea regional gallega que se celebrará el domingo próximo en el Teatro Circo.

A Lugo concurren, con este motivo, personalidades de toda Galicia y representaciones de todas las sociedades regionalistas, penitentes, literatos y políticos.

El acto terminará con un mitin, que será presidido por el ex ministro Sr. Rodes.

Se encuentra enfermo el joven duque de Almenara Alta. Afortunadamente, la dolencia no ofrece gravedad.

## Mercado de cereales.

Palencia, 12. — Hoy estuvo animadísimo el mercado de cereales, concurriendo muchos vendedores.

Rigieron los precios siguientes: trigo, 86 reales, 94 libras; cebada, á 60 fanega; centeno, á 70; avena, á 45; lentejas, á 72; patatas, á 11 reales la arroba; huevos, á cuatro pesetas la docena.

A causa del fin de la guerra, los compradores se resisten á comprar azúcar, bajando 30 céntimos por kilo.

## Más víctimas del «Britannia».

Algeciras, 12. — Hoy se dará sepultura en Gibraltar á siete náufragos más del «Britannia», fallecidos ayer a consecuencia de las heridas.

## Lluvia torrencial.

Valladolid, 12. — Continúa la lluvia torrencial, que cae sin interrupción.

Algunas casas se han anegado, entre ellas el edificio del teatro Eslava.

## La epidemia.

Palencia, 12. — La epidemia causó en el mes de octubre 180 defunciones, 81 varones y 99 hembras, causando más víctimas entre las personas de veinte á treinta y nueve años.

Las defunciones en octubre, por diversas

enfermedades, han sido sólo 51, por término medio.

## Cambó y Ventosa.

Barcelona, 12. — El viernes regresarán a Barcelona los Sres. Cambó y Ventosa.

Se les prepara un gran recibimiento. Probablemente asistirán el domingo al mitin, para dar cuenta de su actuación en la última crisis.

## Edificio que se cae.

Palencia, 12. — Hace seis años que fué denunciado, por ruinoso, el local de las oficinas de Hacienda, y hasta se subastó el derribo en 70.000 pesetas.

A pesar de todo, la orden no se cumplió, y hoy se ha caído la techumbre de una de las oficinas, siendo milagroso que no ocasione desgracias.

Hoy los arquitectos han visitado el edificio, dictaminando que amenaza ruina inminente.

Entre los empleados reina el pánico natural y protestan de que se les obligue á ir a la oficina con peligro de muerte.

## EL ARMISTICIO EN SAN SEBASTIÁN

San Sebastián, 12. — Organizada por la Juventud republicana, y con permiso del gobernador, celebró una manifestación.

**VINOS TINTOS**  
de los herederos del  
**MARQUES DE RISCAL**  
EL CIEGO (Alava).  
Pídanse en todos los hoteles  
y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.  
Sres. D. Carlos Prat y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colinas».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».  
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramariños.  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Pasco de Recoletos, 21.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 8 Infantas, 4 y 6.  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».  
D. P. Pidour, Cruz, 12.  
D. Santiago Molinero, Conde Romanones, 13.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Aviso muy importante a los consumidores.  
Exigí siempre intaca la malla, de alambre que precinta la botella y a la medida botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra

MARCA CONCEDIDA

**SANTAL BLANC**  
MEDICO SOBERANO  
DE LA  
BLENDORRAGIA  
PROSTATITIS  
CISTITIS  
El Frasco: 6 Pezetas.  
P. Blanq. Farmacéuticos  
en MADRID  
Usoico  
Tratamiento Edicas

Lotería núm. 24, Admor. El MEDICAMENTO  
Santalo. 2. Esta Administración es la que posee los derechos de suerte para el gran sorteo Navidad. Envíe a provincias: Portav. 1. E. P. M. — En Venta en todas las Farmacias de España.

COMPA-VENTA DE FINCAS  
— HIPOTECAS —  
COLOCACION DE CAPITALES  
En pezetas garantizadas rentas de 6% anual.  
DESPACHO  
San Bartolomé, 4, principal.  
Teléfono 4.542.

POLICIA PARTICULAR  
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pe-  
quinas para divorcios y herencias. Preciosas. 64, Madrid.  
ENFERMOS?  
EL VINO TÓNICO LUZ es el mejor reconstituyente recomen-  
dado por las autoridades médicas para reponer las fuerzas que  
se pierden en las largas y graves enfermedades. De venta:  
F. Martín Velasco, Alcalá, 7, MADRID.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS  
LA VASCONGADA  
CAPITAL: 750.000 PESETAS  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Vallecas Dep. y muebles en Madrid  
Plaza de Castelar, 3. F. C. Vallecas. — Canteras.  
Teléfono 1.048.

PRECIOS:  
500 kilos de yeso negro corriente..... 11,50  
Id. id. id. id. especial..... 12,50  
Un quintal de yeso blanco..... 1,70  
Yesos puros especiales para enrasillado y bo-  
vedillas.

ORIGENES ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.  
TELEFONO 2.931

MATERIAL FERROVIARIO  
Compramos carreles, vagones, vagones, molinos, material  
de hierro y motores.—Peligros, 3, entrante.  
S. A. LA VASCONGADA

AUTOMOVILES "Moon," y "Empire,"  
Torpedos 7 plazas y 8 de sport; 6 cilindros; MAGNETO ALTA  
TENSION; ruedas metálicas. Entrega inmediata.  
DIRECTOR: E. VICIANA Y VICIANA. — ALMERIA

BOMBAS DE VAPOR  
D. Víctor y centrifugas, compresores y toda clase de accesorios de maquinaria. Naves y Oficinas. Paseo del Prado, 4, Madrid.

ESTERAS  
TERCIO-PLOPS-LINOLEUM  
Gan salido a mitad de precio.  
Teléfono 2.070. QUESADA  
Felipe III, 6 (junto a Mayor).

comunica a nuestros lectores que ha inaugurado  
sus sumptuosos salones en la calle del Príncipe, 18  
y 20, para la Exposición y venta de

**CALZADOS AMERICANOS**

esperando verse honrada con su visita.



comunica a nuestros lectores que ha inaugurado  
sus sumptuosos salones en la calle del Príncipe, 18  
y 20, para la Exposición y venta de

**CALZADOS AMERICANOS**

esperando verse honrada con su visita.

## La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7.  
Adm. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mt.	Trimestre	Semestral	Ano
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceania	>	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prenda, Giro Postal o Mutual, sobre monederos, letras o cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

# PEELE

## HERMOSURA JUVENIL NATURAL

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

### Lotion «PEELE»

Antes de la noche

tiene fama mundial por ser el UNICO  
preparado VERDAD que quita por com-  
pleto las arrugas, pecas, manchas, gra-  
nos, erupciones y cuantos otros defectos  
tenga el cutis SIN PINTARLO. 10 cifras  
y medio tramo. Frasco «Maria  
Guerrero». Tiene más que el triple con-  
tenido del frasco de pías. Ptas. 25.

### CASA PEELE

Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID

Propietaria de la Real Casa

DEPILATORIO. — POLVOS. — COLO-  
RETES. — TINTURAS. — IRON QUINA-  
ELIXIR. — POLVOS DENTÍFRICOS.  
ESSENCIAS. — AGUA DE COLONIA.  
JABONES. — AGUA DE TOCADO de  
la marca «PEELE».

DE VENTA EN TODAS LAS Perfumerías, Far-  
macias Gayoso, Arenal, 2; Ciprés, Bar-  
quillo, 1, y Victoria, Olzaga, 18, MA-  
DRID, y en la

## AGUAS PURGANTES

# COSLADA

«LA MARAVILLA»

Añalizadas por el sabio doctor

## D. SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL

sea por la primera eminencia médica  
reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el  
purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás  
al tomarlas causan irritación, cólicos ni dol-  
ores de vientre, como sucede con las demás  
aguas purgantes; las de COSLADA son las  
únicas que obran a los pocos minutos de to-  
marlas, y están exentas del sabor amargo que  
tienen las demás aguas purgantes; sus efectos  
son seguros y rápidísimos, siendo las mejor-  
es que se conocen en todo el mundo, según  
el dictamen de eminentes médicos. Las  
AGUAS DE COSLADA también son mar-  
avillosas para combatir el estreñimiento, los  
infartos del hígado, afecciones de estómago,  
pulmón y riñones, y sobre todo contra la pare-  
sia intestinal y de la vejiga; digestiones difi-  
ciles, enfermedades pertinentes a la matriz y  
reumatismo. Son milagrosas para todas las  
enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el  
extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID  
y al por menor en todas las principales far-  
macias y drogueras del mundo.

Para anisados. Para licores.  
Para jarabes. Para escarchados.  
Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA  
(SEVILLA)

## LABORATORIOS

de análisis químico e industriales. Primeras marcas. Pre-  
supuestos. Tarifas. Estévez y Sodra, Príncipe, 7, Madrid

## ALHAJAS

BRILLANTES. PERLAS. ORO. PLATA Y PLATINO SE  
PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE. VENTA DE SAN  
DEJAS. CUBIERTOS. VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS.  
PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VEGA  
ESPARTERO, 16 y 18. Teléfono 2.529. — MADRID

## ALFOMBRAS, TAPICES, LINOLEUM, ESTERAS

HIJOS DE PENALVA Serrano, 20, MADRID. Teléfono S. 10-40.

Fabricación de tapices de nude a mano, tipo Madrid.

## Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo de la Castellana, 2. Teléfono 808 M.

Servicio de Omnibus y berlines

Transporte de toda clase de mercancías

Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y  
talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Te-  
tuán, núm. 13. Teléfono 4.590 M.

Para mayor comodidad del público deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Telé-  
fono 12 M.

En la estación de Atocha, T. 806.

En la estación del Norte, T. 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por  
cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

## PUBLICIDAD ECONÓMICA

5 céntimos por palabra -- Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

ESTERAS. Linoleum, terciopelo, etc., gran liquidación por un precio.

PIEZAS DE RECAMBIO. — CUBIERTOS. — VAJILLAS. — VARIOS OBJETOS.

GRANDES DISCONTINUOS. — PRECIOS MUY BAJOS.

</